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A két százalék |
Eléri.e a zsidó lista a két százalékot, azt ! 

a minimumot, ami a parlamenti képviselet 
negszerzéséhez szükséges ? j

Sok zsidót és nemzsidót foglalkoztat ma ez !
a kérdés.

A felelet csalt egy lehet: el kell érnie, mert 
az: a parlamenti képviselet biztosítása az 
egyetlen fegyvere az ország zsidó kisebbsé­
gének önvédelmi harcában.

De a zsidó választóknak tudniok kell, hogy 
minden zsidó szavazat perdöntő lehet a zsidó f 
lista és a zsidó parlamenti képviselet Sorsára, j 

Tudnia kell minden zsidónak, hogy szava- j 
zatának nem helyi, hanem oszágos jelentő- \ 
*ége van. Nem helyi jelöltekre, nem helyi lis- { 
Akr*' hanem a két százalék országos jelen- 1 
töségu elérésére adjuk szavazatunkat. És í 
függetlenül attól, hogy Idk a jelöltek az 
egyes megyékben, a leadott szavazatok súlya I 
*bba a nagy méregbe esik, amelyben eldől az ; 
ország összsidó lakossága parlamenti képvi- l 
sóletének sorsa. |

A zsidó lista nem személyeknek a jelölőiis- 
iája, hanem a zsidó népképviselet országos , 
Kllegü kifejezője. Csak néhány megyében ■ 
ksz zsidó képviselő, de ahhoz, hogy ezt el- j 
érjük, minden megyében s minden tartomány- • 
baoi legalább annyi zsidó szavazatnak kell I 
lennie, ami biztosítja számunkra a minimálj ! 
két százalékot. ;

Minden zsidó szavazat — akár Csikszere- ! 
dán, akár Temesváron, vagy Brailában adják j 
azt le — a választási összeredmények merle- 1 
geben centralizál odik és a zsicíő lista sorsát 1 
Ütotl el az, hogy hány zsidó szavazat lesz az ! 
^gész országban. 1

„Csak a gonsszak
diktatúrára“

őrültek ilSiatiiak

Tatarescu i 
beszédben tála 
szolt Maniunak

! M skizeíreuiás költő

I miniszterelnök élesen támadta beszédéten a 
nemzeti parasztpáll elnökét. Elutasítottál a 
vasgárdista jelölések ellen beadott óvásokat

Könnyfakasztó gázbombák a nemzeti 
parasztpárt bucuresti gyűlésén

Bucuresti, december 13. Tegnap este a 
rádióban Tatarescu miniszterelnök tartott 
beszédet, amelynek elején négy éves koEN 
mányzásánaik eredményeit foglalta össze, 
majd a jövő programját vázolta, amely

és diktatúrára való törekvéssel vádolja a 
kormányt.

Csák gonoszok és őrültek gondolhatnak 
diktatúrára — jelentette ki Tatarescu. .—- 
Ami az: ország külpolitikáját illeti, az nem

a hadsereg, az egyház és a közjóiét eme- 1 lehet uccai jelszavak politikája. Mania az- 
lésére irányul. í Zfll is vádolta n Imrmá-nvt hocrv -QaWma

A zsida választék.
k'áidt'Sséfyt

Irta: ZireLson, Iiisenev főrabbija
az Agudasz Jiszraei Világszervezet nagy­

tanácsának elnöke.

A Zsidó Párt önálló listával indul a válasz­
tási küzdelembe. Minden romaniai zsidónak 
rkölcsi kötelessége teljes erejévé előmozdí­

tani a zsidó lista győzelmét.
Ha a legutóbbi választásokon nem szava­

zott minden zsidó a zsidó listára, úgy ma 
kötelessége jóvátenni ezt a bűnt. Azóta lénye­
gesen megváltozott a politikai helyzet és nyil­
vánvaló az egész világ előtt, hogy nincs más 
í»t a mi számunkra, mint az, amit. a Zsidó 
Párt jelölt meg.

lésére irányul.
1938 a beruházások éve lesz. Üzemeket 

létesítünk és emelni akarjuk a román 
munkásság életszínvonalát. Beszédének 
második részében Tatarescu azokra a vá­
dakra felelt, amelyeket Maniu a konyá.,,. 
ellen a múltkori brassói nemzeti paraszt- 
párti nópgyülés alkalmával felhozott. Az 
első vád ellenünk —1 mondotta Tatarescu 
— hogy az uj kabinet nem alkotmányos. 
Kijelenti, hogy ennek az ellenkezője áll. 
A román nemzetet senki sem sérthette 
meg, mint Maniu állítja, amiként Maniu 
nem is beszélhet a nemzet nevében, ami­
kor a nemzeti parasztpárt az utolsó vá­
lasztásokon csupán a szavazatok 28 szá­
zalékát kapta meg. Maniu csak saját 
pártja nevében beszélhet.

„Kényszeríteni fogjuk Mantut-

A miniszterelnök ezután a kormánynak 
erdélyi munkásságára térve át, hangoztat­
ta. hogy Maniu semmit sem tett Erdély-

A zsidók magtartása sem lehet mást, mint j ért. Egyetlen müve volt, hogy nyugdijat 
ŐSidÓ Part. # ndnft a Tiniről ailr O «1-n.__» Zsidó Párt.
Csak az a képviselő beszélhet a parlament 

tribünjéről az ország zsidósága nevében és 
védheti meg annak érdekeit, akit zsidó lis­
tán választottak meg a zsidó választók. Ez 
a jog nem illet meg olyan zsidó képviselőt, 
aki mások segítségével „csúszott be“ a par- 
tarnen the (ami ma nem is lehetséges).

Vallási, nemzeti, társadalmi és gazdasági 
szempontból egyaránt ma azt követeli a zsi­
dóság helyzete, hogy minden vonatkozásban 
hangsúlyozza ki nemzeti kisebbségi mivoltát. 
Nyíltan és bátran kell vallanunk, hogy nem­
zeti kisebbség vagyunk, mint a többi nemzeti 
Ldsebbeégek.

Ezzel szolgáljuk legjobban népünk kollek­
tiv érdekeit.

Különösen áll ez akkor, amikor parlamenti 
"1 álasztások-'oi van szó.

Az a tény. hogy a zsidók e fontos törté­
nelmi pillanatban fegyelmezett nemzeti ki­
sebbségi eg íognak fellépni a politi­
kai élet porondján, — megbecsülést és tisz­
teletet fognak szerezni nekünk az egész világ 
színe előtt. ~-

Szálljon magába minden zsidó és teljesítse 
» zsidó kötelesség parancsát, amikor az urnák 
elé járul.

adott azoknak a magyaroknak, akik an­
nakidején nem akartaik hüségesküt tenni. 
Maniu továbbá

! zal is vádolta a kormányt, hogy reakciós 
i és ellene az összes románok nemzeti tuaa- 
I tát hívta küzdelembe. Ilyen vádaskodás 
I eddig naég nem fordult elő, a mi politikai
! életünkben — mondotta Tatarescu. __
I
j Maniu aßt támadja, amit minden ro-
J mánnak meg kell védenie.. Megsérti

azt, amit minden román tisztel és bál­
ványoz. A nemzeti méltóság paran­

csaival szemben Maniu __ gonosz­
tevő. E n,ogy gonosztevővel szem­
ben az országnak állást kell foglalnia.
A reménységnek is van határa. A sért­
hetetlenségnek is vége szakad egy­
szer. Kém lehet tiümi, hogy egy em­
ber a szolgálatok címén, amelyeket 
valaha országának tehetett, meggya­
lázza a nemzet legszentebb érzelmeit.
És ha Maniu nem akar megérteni, es 
nem hagy fel beteges akciójával, ak­

kor kényszeríteni fogjuk erre.
Végül Tatarescu miniszterelnök a 

kormány nevében kijelentette, hogy hiszi, 
miszerint az összes jóhiszemű állampolgá­
rok bízni mernek a kormány jó szándékai­
ban. amelyek az ország nyugalmának és1 1 , __ , „ i ---------- •/   xxj ctiiij-Lca.i 1 cmx

emokracia ellenseggei j fejlődésének megerősítésére irányulnak.

Kz uccáii gyiilésezett a nemzeti parasztpárt
Vasárnap reggel j kés és hazafias polgári gyülekezeteket mim- 
irtani « J ___ _____ ,,,

Bucuresti, december 13.

Flaiidin Berlinben
Berlin, december 13. (Rador). Flandin 

'olt francia miniszterelnök ma délelőtt a né­
met fővárosba érkezett. Valószínűnek tartják, 
aogy a francia jobboldal vezére alkalmat fog 
találni arra, hogy a német náci-vezérekkeJ 
-ígyalásorkat folytasson.

a fővárosban akarták megtartani a nemzeti 
parasztpártnak; gyűlését a Marna teremben, 
Tíz órakor, amikor Maniunak, Lupunak és 
Fikpescunak kellett volna felszólalnia, inci­
densek történtek. Agentpiővokatörök könny­
fakasztó gázbombákat dobtak szét. a hallga­
tóság elhagyta a termet és a nemzeti paraszt­
párt klubjához vonult. A két nagy menetben 
felvonult gyűlésezők a klub erkélye előtt he­
lyezkedtek el. Elsőnek Maniu Gyula jelent 
meg az erkélyen és tiltakozott azok ellen, 
akik megakadályozták a gyűlésnek a Mama 
teremben való megtartását.

— Mert mit akarunk mi, testvérek? __
kérdezte Maniu. ___ Demokráciát, alkotmá­
nyos királyságot és társadalmi igazságtételt 
az összes termelő osztályoknak. Ezután Ma­
niu felhívta az ország lakosságát, szavazzon
a nemzeti parasztpárti listára. __ Ma __
mondotta — mindenkinek össze kell fognia, 
hogy megakadályozzuk a román nép- meg­
alázását.

Lupu volt a következő szónok, aki kijelen-

kájukban megakadályoznak. A nemzeti pa­
rasztpárt tudni fogja kötelességét a román 
nép becsületének és nemzeti méltóságának 
megvédésére ■*" - j -a^óI
eléili azt az utat, amely otía vezet, ahol meg­
hallgatják.

A rendőrség egyébként vizsgálatot indított 
a rendzavarás ügyében.

Tilosak Bucurestiben az uccai tün­
tetések

A nemzeti parasztpárt gyűlését megelő­
zően a Bucurestiben székelő második hadtest 
parancsnoksága tegnap közleményt adott ki. 
bejelentve, hogy politikai gyűlések csak zárt 
helyiségben tarthatók, az uccai tüntetéseket 
a második hadtest parancsnokságának kör­
zetében nem engedélyez. Minden a rendelettől 
való eltérést a katonai törvényszék fogja 
megbüntetni.

Maniu vasárnap este két napira Erdélybe 
utazott és a Hunyad-, valamint a Sfceben-me- 
gyei gyűléseken vesz részt. A pártelnök csti-. .. , , . bj A pojruemoa csu-

tette, hogy december 20-án a nemzeti paraszt- törtökön újra a fővárosban lesz. Tegnan dél-
nfl.rf lm Tncr-íc rrx/iScmi arssIraf alrfiV MíoKalookof 1___ , ____ 0 ^’ párt le fogja győzni azokat, akik Michalachet 

I megsértették.
\ A beszédek végeztével Maniu nyilatkozatot 
, adott a sajtó munkatársainak, melyben til-
) takozott azon eszközök ellen, amelyekkel bé­

ben Titulescuval és Fiiipescuval tárgyalt.
Mihalache visszatért bráilai és rámnicul 

sárati popaganjdia útjáról. Holnap Muscelbe 
utazik.

fFolytatása a nyolcadik oldalon.)

I B pillanatban, kedves költőm, József Attila 
I tragikus halálával kapcsolatban eszembe jut- 
: nak ifjúkorom tudományos és művészi élmé- 
) nJei- Különös árnyak vonulnak el előttem: a 
I sohizofe-én és paranoiás tudósok, alkotómüvé- 
$ szeü óriási ijedt serege s azoknak müvei, mu- 
) Zalkái, festményei. Fölötienek Schumann 
• holdfényes melódiái, Hölderlin barbár szabad 
I versei, Van Gogh borostás, fülnélküli önarc- 
I képe, felejthetetlen tájképei, ahol a fűszálak 
\ oly markánsan sorakoznak fel a mezőn, mmt 
í a szegek... (Sodródik, kavarog a sok-sok em- 
: beralak, mü és sihederemlék. Szellemóriások 
l voltak ők, akik előbb hasznot hoztak az em- 
{ benségnek s akiket később, mint ön- és köz- 
í veszélyeseket internálni kellett intézetek zárt 
i falai közé. Nem kerültek mind a ps^hiátrial 
j szolgák bivalyerős kezeibe! Voltak sokan,
‘ ,,nagy emberek“, az „emberiség- jótevői“, gé- 
- niuszok és szellemóriások, akiken nem hatal- 
I naasojott el ennyire a kór, vagy akiknek ha- 
i Iáinkig siket ült megjátszaniok az egészséges,
I normális embert. Psyhiátiriai nyelven szólva 
3 diaszimuláltak, de hátrahagyott jegyzeteik,
I leveleik döntő bizonyítékot szolgáltattak arra 
t nézve, hogy schizophréniások, vagy paranoiá­

sok, egyszóval elmebajosok voltak. Hogy csak 
kapásból említsük még néhány ismert nevet, 
a föntemlitetteken kívül paranoiások és schi­
zophréniások voltak: Jean Jack Rousseau, 
■Strindberg, Kolumbus, Torquato Tasso, Com­
te, a magyar Osontvári és mások.

Közel ötven éve ma már annak hogy Ce- 
sare Lombroso, az azóta vüágszeirte ismert 
olasz-zsidó psichiátep „Lángész és őrület“ cí­
men megírta erről szóló első könyvét. Lom­
broso e müvében és egymásután következő 
könyveiben fölkutatta a „nagy emberek“ élet­
rajzát s az adatok alapján arra a következés­
re jutott, hogy a zseni minden esetben közel- 
áll az őrülethez és a zseniálitás tulajdonkép­
pen degeneracies termék. Lombroso elmélete 
mindenütt nagy feltűnést és riadalmat kel­
tett, könyveit szétkapkodták, lefordították a 
világ minden kulturnyelvére. Szalonokban, ká­
véházakban kitört a Lombroso láz, szerető 
szülök lelkesedéssel figyelték gyerekeikben a 
kezdődő hóbortot, a „zsenialitás“ első jelét. 
Az ifjú óriások korszaka volt ez a kor; Lom­
broso elmélete oly népszerű volt, mint később 
a freudizmus. A zseniről és őrületrő szóló el­
mélet a korabeli psyhiáterek között is erős 
hullámzást indított meg. Akadtak tanítvá­
nyok, utánzók, továbbfolytatok, de __ ha fel­
idézzük a régi, édeskés életrajzokat, melyek 
a „nagy embereket“ mindig mézes-mázos
színben tüntették fel, érthető is __ alvadtak
főleg konzervatív ellenségek is. Lombroso 
elmélete nem volt teljesen uj. Ö tulajdonkép­
pen azt a régi, Amsztotelestől származó 

I megfigyelést fejtette Id és bizonyította be 
részletesen, melyet az ókorban igy fejeztek 
ki: null urn m-agnum Ingenium nisi ins aula 
quadam mixtum. (Nincsen nagy tehetség el­
mezavar nélkül). A páviai psyhiáter érdeme 
az volt, hogy a nagy embereket leszállította 
az életrajzírók által ácsolt, természetellenes, 
romantikus polcoktól, igyekezett megérteni 
változatos emberi gyengeségeket, eltévelyedé­
seiket, természetellenes hajlamúkat s ezáltal 
lehetővé tette a később következő nagy em­
berek kartársainak, hogy felmentést adjanak 
a zseniknek különböző bűneikért. Az elmélet­
ben persze sok a romantikus túlzás, a hamis 
általánosítás. A szemfüles psyhiáter elindul 
vadászatra a zsenik erdejében, igyekszik cél- 
bavenni, eltalálni, belegyömöszölni őket a ma­
ga elméletének kaptafájába. Mert __ bár
igaz az, hogy Dosztojevszki epileptikus, Ed­
gár Allan Poe és E. T. A. Hoffman psyhopa- 
ták, Oskár Wilde és Verlaine, Walt Whitman 
és mások homoszexuálisak voltak s hogy 
nagy emberek között bőven akad melankőliás, 
mániás, hisztériás s min|dlenféle neurózis és 
pstyhózis is, ezzel szemben tény mégis az, 
üofey Marx Károly, Göthe, Humboldt, Wir- 
ohov, Darvin, Schiller, Einstein, Röntgen, Edi­
son, Marconi és sok százan mások, zsenik, 
világalkotók szellemileg makkegészségesek 
voltaik és maradtak életük végéig. Ne felejt­
sük el azt, hogy a zsenik élete közérdeklődés 
előterében áll. Ha az átlagembereket meg­
piszkáljuk a tudatalatti szennyes subája kő-

VILÁG TÜKRE



London, december 13. Az angol alsóház 
legutóbbi ülésén heves vitára adott alkal-

2. OLDAT,

Bött, akad annyi kóros lelki vonás, mint < |
nagyembereknél. j

* í
„Mestermü“, „bölcs alkotóerő van benne“, ]

„szimétria“, „szépség“, igy beszélnek a pi­
rospozsgás optimisták a természetről. Ebből , 
persze egy szó sem igaz. A természet gyak- j 
ran esztelen, kegyetlen s szeret merényleteket, j 
véres tréfákat elkövetni az emberi nemmel ] 
szemben. A schizofrénia összes fajtáinál fel- | 
tűnő, hogy igen gyakran értelmes, intelligens | mat a palesztinai probléma, melynek so- 
fiatal emberek közül szedi áldozatait. Az ‘ Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter
összes psyhiáttiaá tankönyvek, a schizophré- j -g ^yg^o^yood képviselő között szokatla- 
niáról szóló valamennyi nagy monográfia j ^ éfeg szóváltásra került sor. 
megemiékszik erről a feltűnő jelmségml Az j ^ams munkáspárti képviselő:
elme kórházak T3 szerencsétlen élöhBaOutSJnsJv i ... *■ . ,* . .. +Qlá1. lV ho<rv ] Módjában all a miniszternek részletes nyi-kórelözmenyeiben gyakran találjuk azt, nogy j * ... . , -
„kitűnő tanuló“ volt, ,/szinjeles“ „jó matema- » latkozatot adni a palesztinai helyzetről es 
tikus“, stb. Az a volt gimnáziumi osztálytár- g arról, hogy hathatósan járnák-e el a ha­
sam, az a néhány gyerekkori és diákköri sze- > tóságok a terrorcselekmények ellen? 
mély es ismerősöm, akiket ismertem egészsé- | 
ges korukban is s akik később schizofrénia ; 
miatt ps-yhiátriák lakói léitek, kivétel nélkül ; 
mind rendkívül intelligens emberek voltak. |
K. E. hetedikes gimnázista egy forró, háborús j 
nyáron került hozzánk falura, házitanitó volt, j 
alacsonynövésü, vékonycsontu, intelligensarcu j 
sihedergyerek. Lánytestvérem abban az idő- j 
ben különbözeti vizsgára készült latinbóL Eb'- | 
re kellett a tanító. Én harmadikos gimnazista

ÜJ 05LEÍ*

Nagy vihar az angol alsóházban 
Palesztina körül

Wedgwood ezredes egyik kérdésére sértő hangon válaszolt a gyarmatügyi 
miniszter, mire a tiltakozás vihara zúgott iel az ellenzéki padsorokból

KEDD, 1937. DECEMBER 14.

Ormsby Goto: Nem illik hozzám, hogj 
ilyen helytelen formában felvetett kérdés 
re válaszoljak.

A gyarmatügyi miniszternek erre a ki­
jelentésére a tiltakozás vihara zúgott iC:. 
a munkáspárti ellenzék padsoraiból. A. mi­
niszter szavai: „Tiltakozott... elvéss ; 
zajban, amely egyre ujult erővel tör fel az, 
ellenzéki padsorokból.

Wedgwood a spikerhez fordul: Tudni

Ormsby Gore gyarmatiigyi miniszter: 
legutóbbi nyilatkozatom óta újabb kilen­
gések történtek, amelyek emberáldozatot 
követeltek. Több ilyen esetben a katonai 
törvényszék Ítélkezett és halálos Ítéletek 
is történtek. Meg vagyok győződve róla, 
hogy minden szükséges lépés megtörténik 
a terror leküzdésére.

Tom Williams: Megmondhatja a minisz- 
voltam s nagy kirándulásokat csináltam a j terj hogy mikor indul el Palesztinába az 
diákkal. Tőle tanultam meg Darvin, Freud, ; yj ang0j vizsgáló bizottság?
Humboldt, Ady Endre, Nietzsche, Marx ne- j Qrmsby Gore: Most nem. 
veit és elméleteit. Ez a sovány fiú volt éle- j

A bevándorlás és a gazdasági 
befogadóképesség

temben az első „zseni“, akivel találkoztam, j 
Innen datálódik intellektuális fejlődésem is. 1 
Háború után a diák Pestre került, medikus j 
lett. A kommün alatt lelki zavarok mutatkoz- j 
tak nála. „Nem tudom mi lesz. Individualista : 
vagyok és nem bimm ki a kollektiv társánál- ; 
mi rendet“ mondotta évtársainak. Pár hét , 
múlva a psyhiáfcriára került. Az orvosok a j 
schizoplirénia Iegroncsoióbb fajtáját a hebe-

hajlandó-e közölni, milyen intézkedéseket 
szándékszik tenni ezen tisztviselők ügyé-
b°Ormsby Gare: Samui hasznát nem Iá- j szeretném, hogy illik-e egy mimszter.iez, 
tóm annak, hogy az interpelláló képviselői hogy megsértsen egy sepnselot, áh ksr-

" " " dést initéz hozza.
A spiker: Azt hiszem, helytelenül jár­

tam el, amikor megengedtem a pótkérdés 
feltevését Wedgwood képviselő részérő1.

Tom Williams: Tudomása van a minisz­
ternek arról, hogy a polgári hatóságok 
tisztviselői részéről illojális ténykedések 
történtek?

Ormsby Gore: Nem. Személyileg meg 
vagyok győződve arról, hogy a rendkivü. 
nehéz viszonyok között dolgozó Palesztina 
tisztviselői kar lojálisán hajtja végre r 
kormány politikáját.

által tett javaslat értelmében lépéseket 
tegyek és nem is vagyok hajlandó ezt 
megtenni. Ami a kérdés második részét Il­
ii, hivatkozom november 18-iki nyilatko­
zatomra, amelyhez nincs mit hozzátennem.

Kitör a irfhar 
Wedgwood: Azt jelenti ez, hogy az em­

lített tisztviselők illojális eljárása kap­
csán semmilyen intézkedés nem történik 
iés nem is főig történni? Kapott-e utasí­
tást az uj főkormányzó arra, hogy kikü­
szöbölje a polgári közigazgatásból az il­
lojális elemeket ?

phréniát (ifjúkori elhülyülést) állapítottak 
meg nála. Néhány hónap múlva, — miután ! 
heteken keresztül nem akart ételt vermi ma­
gához __ és csak mesterségesen táplálták —
tuberkulózist kapott és hirtelen meghalt.

A „természet mestermüve“ gyakran csak 
közönséges fércmunka, semmi egyéb. A gye­
rekorvosok tudják, hogy gyakban a legszebb, 
legizmosabb, legélénkebb lurkók pusztulnak 
el gümös agyhártyagyulladásban. Ugyanezt 
látjuk a szellem területén is. A közepes és a 
buta gyakran nyugodtan élhet a világ jő me­
zőin, de például József Attilának meg kellett 
halnia, mert idegrendszerét ismeretlen eredetű 
betegség szú ja falta fel. Tudtommal a ma­
gyar irodalom nagyjai közül ö az egyetlen, 
aki ebben a betegségben szenvedett. Az iro­
dalomtörténet ugyan másokról is megemlíti 
gyakran, hogy „elméje elborult“, az örültek 
háza fogadta be, de ezek egyike sem szenve­
dett schizofréniában. Berzsenynek valószínű­
leg melankóliája volt, Vörösmarty csodálatos 
versében, a Vén cigányban ugyan már az 
őrület láza lobog, de ez vérbajos eredetű, 
éppenugy, mint. Ady Endre későbbi zavarai. 
Hölderlin szabad versei, Schumann melódiái, 
a magyar Csontváry képei... Túl fajon, túl a 
korszakok különbözőségein és múló stilus di­
vatain, túl faji, vallási és nemzetiségi külön­
bözőségeken e schizofrén zsenik holdfényes 
müveiben lehetetlen fel nem ismerni a belső 
szellemi rokonságot József Attila munkáival.

A schizophréniának van egy uj kezelési 
módja, melyet éppen psyhiátráa tanárom 
Pötzi, volt prágai, ma bécsi egyetemi tanár 
klinikáján próbált ki Sakel nagyon sok bete­
gen és meglehetősen jó eredményekkel. A 
kezelés lényege abból áll, hogy a betegnek 
nagy mennyiségű inzulint adnak be. A beteg 
görcsökbe esik s óirákira elveszti eszméletét. 
Ezt az inzulinadagolást többször megismét­
lik. Ha a kezelés eret mér»} es, akkor a beteg 
a kezelések után nocmálissá válik, megszűn­
nek a schizophrenia változatos tünetei, a tu­
dathasadás, az üldözés érzésed, a kedély fur­
csa szétbomlása, stb. Ugyanezt megpróbálták 
most Cardiazollal, amely nagy mennyiségben 
szintén görcsöket és eszméletlenséget idéz 
elő. E kezelési módokat ismerték József At­
tila aggódó barátai is, de __ úgy látszik __
féltették a költő életét e még kísérleti stá­
diumokban levő s nem egészen veszélytelen 
kezelési módoktól, annál is inkább, mert Jó­
zsef már hat éve szenvedett ebben a beteg­
ségben és közben — javuló periódusaiban — 
gyönyörű verseket i/rt. De József Attila tor­
kára, idegrendszerére, köteleivel kérlelhetetle­
nül rátepecedett a kór és nem volt már ugy- 
látszik kiút csak kettő: a gyorsvonat kerekei, 
vagy a psy faiá trial intézet, unalmas délután­
jaival és markos ápolóival.

Attila barátom! Most haltál meg, a tested 
még ki se hült és máris klasszikussá lettél} 
Különb Berzsenyinél, különb Tompánál, kü­
lönb Vajda Jánosnál és szánté egy nívóban 
Ady Endrével... DT. Szilágyi András.

Wedgwood ezredes: Mi a véleménye a 
miniszternek gyarmati tapasztalatai alap­
ján a királyi bizottság jelentésének azon 
kitételéről, mely szerint a bevándorlás ar- 

I ra szolgál, hogy fokozza az ország gazda­
sági befogadó képességék 

Ormsby Gore: A szóbanforgó szakasz­
ból kitűnik, hogy az egészen különleges 
a palesztinai zsidó bevándorlással kapcso­
latos feltételekre vonatkozik. Egyébként 
általános értelemben nem osztom ezt a 
felfogást.

Wedgwood: Nem osztja a miniszter a 
királyi bizottság jelentésének azon relfo-

A kolozsvári zsidóság 
lelkes megnyilatkozása 

zsidó lista mellett
Tiltakozás a zavartkeltők

Cluj, december 13. (Az Uj Kelet tud.) Va- 
sárnjap délelőtt 11 órára roskadásig telt a 
kolozsvári Uránia mozgószinház terme és 

j eiöcsanoka, ahol mintegy ezer hallgató előtt 
j tartotta a Zsidó Párt kolozsvári tagozata 

választási gyűlését.
A mindvégig feszült érdeklődéstől kísért 

gyűlést Gottlieb József, a Zsidó Nemzeti Sző- ; 
vétség helyicsoportjának elnöke nyitotta 
meg. Megnyitó beszédében a zsidó egységre .

„choszménr

gását, hogy minél nagyobb a bevándorlás | és szolidaritásra hívta fel a jelenlevőket, ; 
valamely országba, annál nagyobb a pros- 
periti ott?

Ormsby Gore: Nem vagyok ezen a vé­
leményen. Ez a kérdés teljes mértékben 
a munka- és tőkeviszonyoktól függ. A
gyarmatokon szerzett 
zolják ezt.

tapasztalatok iga-

Az illojális palesztinai tiszt­
viselők

Wedgwood: Hajlandó a miniszter meg­
nevezni a palesztinai köziigazgatás azon 
137 tisztviselőjét, akik 1936 junius 30-án 
emlékiratot intéztek a palesztinai kor­
mányhoz, amelyben elitélik annak politi­
káját és tekintettel azokra a kijelenté­
sekre, amelyeket a miniszter a népszövet­
ségi mandátumbizottság elnöke előtt tett,

majd kijelentette, hogy méltóságon alulinak 
tartja a zsidó egység ellen erőtlenül és ered­
ménytelenül kísérletező., (fellelő tlten elemek , 
megnyilatkozásaival foglalkozni. Kéri a jelen­
levőket, hallgassák szeretettel a Zsidó Párt 
szónokait.

Kertész Jenő dr, togzati elnök utalt a po­
litikai helyzet megnyilatkozásaira, amelyek a 
zsidóság számára, egyetlen utat hagytak nyit­
va, az önálló zsidó lista útját. Beszédét azzal 
fejezi be, hogy aligha akadhat zsidó, aki ne 
a Zsidó Párt listájára szavazna.

Rosenzweig Emanuel a következő szánok. 
Méiyeniárő, szellemes citátumokkal teli be­
szédet mondott, óriási tetszéssel fogadott, be­
szédében annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy december 20, a választások 
napja a zsidóság Jóm Kippurja, amikoris 
alkalma van jövőbeni boldogulását felöl dön-

Csali az szavazhat, aki ki* 
vSSila választól ioazetvdiwát!

Váltsa ki tehát minden 
zsiao választói 

igazolványát!
—4 jelre!es szavazzon

mmm.

és egységbanték ellesi
teni, hogy elmondhassuk: 
löchajim".

Grtmwald Imre kifejti azokat az okokat 
amelyek úgy őt, mint barátait az egyesig«1 
zsidó irata sikere érdekében való közreműkö­
désre késztették. Grünwald hiszi, hogy az egy­
séges zsidó lista e.vézeime a parlamenti és 
román népi demokráciát erősíti.

Fendrich Eme dr a zsidó képviselik ícgsJ 
és kötelességeiről beszélt.

Klein Miksa dr a következő felszólaló. Be­
szédének elején előrebocsátja, hogy mint a 
Zsidó Pár: fegyelmezett tagja, a zsidó listérv 
fog szavazni és ugyanerre fogja ismerőseit if 
kérni. Kifogásolja azonban, hogy a zsidóság 
önáliő listával vesz részt a választásokon, 
mert ez szerinte gyengíti a demokraták®? 
pártok erejét. Ezután bírálja a párt egyes 
vezetőit, mire hatalmas lárma tör ki a te­
remben.

Kasztner Rezső dr a következő felseáHalö 
Felemlíti a tíz évvel ezelőtti választási har­
cot, amikor a Zsidó Párt a de mohra tikus 
nemzeti parasztpárt mellett vett részt a vá­
lasztási küzdelemben. Máramarosban bán­
talmazták a Zsidó Párt embereit. A liberálie 
listán pedig Klein Miksa dr foglalt helyet. 
Élesen kikéi a zavartkeltők ellen, akik meg 
akarják bontani a zsidóság egységét, majc 
rámutat arra, hogy a zsidóságnak egyetlen 
kiútja a mai politikai zűrzavarban: megsee- 
rezni a parlamenti képviseletet a zsidóság 
emberi jogainak védelmére, hogy ne hágyjtr 
hajóját az antiszemita áramlatok hullámai* 
kormányos és véderő nélkül hnbolyogni.

A hatalmas tapsviharral fogadott beszéd 
után Kertész Jenő dr szólal fel ismét és & 
maga részéről kéri, hogy öt ne azonosítsál 
azon megnyilatkozásokkal, amelyek a aside 
egyeség ellen valók .

Utolsónak Gottlieh József szólal fel, aki 
kéri a jelenlevőket, fejtsenek ki propagandát 
annak érdekében, hogy minden zsidó vált* 
ki szavazóigazolványát és szavazzon a zsidf 
öntudat, a zsidó becsület, a zsidó szolidaritás 
a zsidó lista mellett.

A gyűlés lelkes hangulatban ért véget.

— -------  - — —

Legújabb könyvszenzációk: Arnold Zweig 
Vihar Palesztina felett, f. 132, kve 158 lej. 
Franz Werfel: „Halljátok az igét1, kötve, 537 
lap, óriásregény 238 lej, Raffy: Léleik látó 
(Mesmer dr regénye). 313 lap, fűzve 165 lej, 
kötve 198 lej, Ivan Cankar: Jemej szolga- 
legény, kötve 145 lej, Hemingway: Különőe 
társaság, 276 lap, fűzve 125 lej, kötve 158 lej. 
Beczássy: Mindenért fizetni kell, 276 lap.
kötve 66 lej, Groves-Ross: Boldog vagy-e 
asszony ? Fűzve 145 lej, kötve 185 lej, Kom- 
lós Aladár: írók és Elvek, 245 lep, 119 lej, 
stb., stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel, 
beküldve franco. Kérje az uj és a karácsonyi 
könyveik ingyen jegyzékét Lepagetől Cluj.

Ült eil» kóser vendéglő Nagyvár
___ _ ____iw _ _______ _ _
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Titulescu volt külügyi 
,,Én és a vasgárda“ 
vasárnap ragged széni 
ebben a cikkében szem! 
dal, hogy ő lett volna] 
a vasgárda feloszlatás; 
a tragikus sorsú mi 
izomnál válaszolt T::i] 
litja Dúca volt minisz| 
sák, hogy a Titulescu 
magáról a felelősségei 
A Titulescu cikk által 
a mai román poiitik 
súlyú problémájáról kj 
ni a leplet.

— ,,A vasgárda tál 
minősít .—. írja cikké 
Ezt a minősítést md 
szem és nem akarom 

■megváltoztatását. Nemi 
miát kezdeni. Azt akal 

■a román ifjúság végre | 
tiágot.

Miért hal
.Melyek azok az okol

Milyen ci

A vasgárdát illetőleg 
■.1 jelenlegi kormány 
Gíheorghe volt. Vaidal 
idején a liberális párt] 
magas személyisége tol 
azzal a kéréssel, hogj 
Vaida-kormány megbt 
szóltam: A világon se 
felemelni még kisujja^ 
kása érdekében. De, 
következne be, rajtam] 
és amennyiben véleméj 
■önök pártját fogom a| 
leg magas pozíciót 

.így válaszolt: ?i
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tödik a vasgárda. Ez 
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hogy soha sem kértem 
Matását miniszterélnöl

A továbbiakban 
számaira hivatkozik, á 
Hogy a vasgárda féld 
párt müve volt. Aki 
loan a Titulescu által 
•azonnal meggyőződhet 
■ralis pártnak alapvetői 
a va^gáráa feloszlatás^

Hogyan
feloszlatása|

Mihelyt, a liberális 
került, természetszerül 
programját. December] 
ban Dúca volt minisz 
nékem, hogy legfelsőbb 
■ml* « vaeffárda feloszd
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Sucuresti, december 13. (Az Uj Kelet 
ud.) A politikai életnek nagy szenzációja 

Titulescu volt külügyminiszter cikke, amit 
Én és a vasgárda“ címen az Universul 

• üsámap reggeli száma közöl. Titulescu 
/oben a cikkében szembeszáll azzal a vád­
dal, hogy ő lett volna az értelmi szerzője 
i vasgárda feloszlatásának. Grigore Dúca 
a tragikus sorsú miniszterelnök öccse 
azonnal válaszolt Titulescunak és felszó­
lítja Dúca volt miniszter társait, tanúsít­
sák, hogy a Titulescu el akarja hárítani 
magáról a felelősséget, amely őt terheli. 
K Titulescu cikk által megindított vita 
a mai román politika egyik történelmi 
súlyú problémájáról készül tehát leránta­
ni a leplet. i

— „A vasgárda támadási célpontnak 
minősít •—• írja cikkében Titulescu. — 
3zt a minősítést megtiszteltetésnek ve­
szem és nem akarom megkísérelni annak 
megváltoztatását. Nem akarok újra polé­
miát kezdeni. Azt akarom azonban, hogy 
1 román ifjúság végre tudja meg az igaz­
ságot.

Miért haragszik a vasgárda 
.Helyek azok az okok, amiért a vasgár­

da támadási célpontnak minősít Tudomá­
som szerint három ok van rá:

1. Hogy a vasgárda tudtával én vagyok
az 1933-ban történt feloszlatásának tet- 
tese- . I ', ! -4, t.j

2. A külpolitikai felfogásunk közötti 
ellentét.

Milyen címen kérte Tatarescn a Vaida- 
kermány menesztését

A vasgárdát illetőleg a tanárom maga 
í jelenlegi kormány elnöke, Tatarescu 
Gheorghe volt. Vaida kormányzásának 
.dején a liberális pártnak egy jelenleg 
■magas személyisége többször is felkeresett 
azzal a kéréssel, hogy tegyek valamit a 
Vaida-kormány megbuktatására. így vála­
szoltam: A világon semmiért nem fogom 
/elemeim még kisujjamat sem Vaida bu­
kása érdekében. De, ha ormányválság 
következne be, rajtam kívül álló okokból 
ás amennyiben véleményemet kérdik, az 
önök pártját fogom ajánlani. Ez a jelen­
leg magas pozíciót betöltő személyiség 

így válaszold: nem lehetséges. Ha
íraida folytatja a kormányzást, megerő­
södik a vasgárda. Ez annyit jelent, hogy 

közrend összeomlik. Az országnak pe- 
iig vaskapocsra van szüksége, mely meg­
szabadítsa a jobboldali anarchiától, mert ez 
•rősebb nálunk, mint a baloldali anar- 
;hia.“ 1

Ez nem akadályozott meg abban, hogy 
lyugodtan maradjak és hogy mitse te­
gyek ennek a magas személyiségnek a 
zempontjai szerint. A legjobb bizonyíték, 

hogy soha sem kértem a vasgárda felosz­
lását miniszterelnökömtől: Vajdától.

A továbbiakban Titulescu a Viitorul 
ixámaira hivatkozik, annak bizonyítására, 
hogy a vasgárda feloszlatása a liberális 
párt müve volt. Aki elolvassa a Viitorul- 
■oan a Titulescu által felsorolt cikkeket, 
ikonnal meggyőződhetik róla, hogy a libe­
rális pártnak alapvető kormánypontja volt 
* vasgárda feloszlatása.

Hogyan dőlt el a vasgárda 
feloszlatása

Mihelyt a liberális kormány hatalomra 
került, természetszerűen megvalósította 
programját. December hónap első napjaár 
ban Dúca volt miniszterelnök telefonálta 
'lekem, hogy legfelsőbb helyen nőm óhajt­
ól» « vmgárda feloszlatását és arra kért,

3. És végül az a feltételezés, hogy én 
szabad átkelést biztosítottam az oroszok­
nak a Dnyesztersn keresztül és igy meg­
engedtem egy idegen népnek az ősi föld- 
dön való célszerűtlen áthaladást.

A legnagyobb ellenem intézett rágalom, 
hogy én lennék a vasgárda 1933-ban tör­
tént feloszlatásának tettese. A vasgárda 
feloszlatása egy pártnak volt a müve, 
mely expressis verbis ennek a program­
pontnak az alapján jött uralomra. A nem­
zeti liberális pártról van szó. Nem aka­
rom ezzel bírálni a nemzeti liberális párt 
politikáját. Nem akarom ezzel megtagad­
ni a szolidaritást a különböző liberális 
kormányokban elkövetett tetteimért. Pusz­
tán arról van szó, hogy az igazságot meg­
állapítsam.

hogy járjak közbe a feloszlatás érdeké­
ben.

így válaszoltam: Minthogy ez a kérdés 
belpolitikai természetű, nem terhelhetem 
magamat ilyen megbízással.

De mégis, a legfelsőbb fórum előtt is­
mertettem a miniszterelnök kérését és vá­
laszomat. Kijelentették előttem, hogy most 
válóban nem tartják opportunusnak a 
vasgárda feloszlatását és a feloszlató tör­
vényrendeletet nem fogják aláírni.

— Ha mégis bekövetkezne — válaszol­
tam I—, előkészítem csehszlovákiai utamat 
és nem fogom aláírni a minisztertanácsi 
jegyzőkönyvet, mert én, aki egyszerű 
technikai szakértő vagyok a kormányban, 
akinek nincs annyi jogom sem, hogy egy 
rendőrt kinevezzek, nem avatkozhatom be 
egy ilyen harcba, amit, ha a liberális párt 
el van szánva rá, egyedül és nélkülem is le 
tud folytatni.

__ Ismétlem, nincs szó itt bírálatról,
vagy a szolidaritás megtagadásáról, ha­
nem egyszerű igazság megállapításáról, 
hogy nem avatkozom belpolitikába. Nagy 
meglepetésemre ez a beszélgetés másnap 
megjelent a Cuvantül cimü Twpban. Mint­
hogy ez a beszélgetés nyilvánossá válhOr 
tott, benyújtottam lemondásomat.

A Cuvantul cimü lap december 5-iki 
számában feloszlatják a vasgárdát“ cim 
alatt a következőket irta:

„A feloszlatást minisztertanácsi jegy­
zőkönyv fogja elhatározni, ez azonban 
nem fog megtörténni Titulescunak Kassá­
ra való utazása előtt, ha Titulescu köz­
ben visszavonná lemondását.“

Mfts szavakkal: a Cuvantul cimü lap, 
mely akkor támogatta a vasgárdát, elis­
merte, hogy a feloszlatás csak az ország­
ból váló távozásom után történhet meg.

A kormány, amelynek, tagja voltam, « 
fentiekre a következő kommünikét adta 
ki, ami 1933. december 6-án jelent meg a 
Cuvantulban.

„A Cuvantul cimü lap legutolsó számá­
ban olyan hírről emlékezett meg, mely 
szerint Titulescu belpolitikai okoknál fog- 
Va kilépett a kormányból. A hir tenné- 1 
szetesen nem felel meg a valóságnak. 
Egyébként köztudomású, hogy Titulescu 
ur szabálynak állította fel önmaga részé­
re, hogy ne avatkozzon belpolitikai ügyek­
be.“

Győz Dúca álláspontja

Ugyancsak a Cuvantulban, december ló­
én megírták, hogy Dúca, majd én királyi 
kihallgatáson voltunk. A lap a következő­
ket írja: ' , \

„Politikai körökben tudni vélik, hogy 
Titulescu, akiről köztudomású, hogy bel­
politikai ügyekbe nem avatkozik, kihall­
gatásán külpolitikai kérdésékről tárgyalt, 
amelyeket együtt fog tanulmányozni Be- 
nessei, a Kassán hétfőn összeülő értekez­
leten.“

Lehetetlen számomra, hogy mindent is­
mertessek, ami történt. Dúca keresztül 
vitte akaratát és felhatalmazást kapott a 
vasgárdának, minisztertanácsi napló utján 
történő feloszlatására. Mégis meg kell 
mondanom, hogy nagy barátom Dúca, a 
jó taktikus, miután a vasgárda ügyét el­
intézték, a következőket mondotta:

— Ha most lemond, nem látja, hogy 
lemondását kormány-ellenes ténykedésnek

fogják minősíteni a kormány intézkedései 
miatt'?

„Ezt beláttam és visszavontam lemon­
dásomat.“

„összefoglalva: hogyan lehetséges,
hogy engem vádoljanak a vasgárda fel­
oszlatásával, amikor egy kormánypárt 
programponttá tette ezt a kérdést ? Ho­
gyan lehetséges, hogy a vasgárda felosz­
latásával vádoljanak, amikor a Cuvantul 
cimü lap indiszkréciója folytán már is­
merték azt az óhajomat, hogy távozzam 
az országból, hogy ne vehessek részt en­
nél az intézkedésnél. Hogyan lehetséges, 
hogy egy egyszerű miniszter, mint én, aki 
csak technikai szakember és egyedül a 
külüigyek vitelében felelős, bűnbakja legyen 

egy egész politikának, amelyet egy olyan 
fontos párt, mint a nemzeti überális párt, 
magára vállalt ? Soha még ennyire nem 
igazolódott be annak állítása, aki azt 
mondotta, hogy távollevőknek soha sincs 
igazuk.

Ezekutám hangsúlyozza Titulescu, hogy 
négy évig hallgatott erről a kérdésről és 
most sem szándékszik neveket és további 
részleteket adni. Még tizedrészét sem adta 
a történteknek. Ha valaki azonban ezt 
nem tartja elegendőnek, más leleplezése­
ket is hajlandó tenni.

Cikkének második részében a külpoliti­
kai kérdésekkel foglalkozik Titulescu.

Titulescu külpolitikája
„A külpolitikára térek most át. Ez nem 

képezheti támadási célpont okát ellenem, 
minthogy Maniunak velem azonos külpo­
litikai álláspontja dacára, megnemtáma­
dási paktumot köthetett a vasgárdával. 
Mégis hozzá kell tennem, hogy vélemé­
nyem szerint nem helyes Európát két 
részre osztanunk és kijelenteni, hogy ba­
rátai vagyunk az egyiknek és ellenfelei a 
másiknak. Igaz, barátja vagyok Francia- 
országnak. De ez nem akadályoz meg ab­
ban, hogy benső közeledési politikát igye­
kezzék Olaszország és Németország felé 
teremteni.

Ami Olaszországot illeti, ismertetni 
fogom a parlamentben azt a szerepet, 
amelyet a megtorlások kérdésében ját­
szottam. Az egész világ el fog bámulni, 
ha látni fogja, hogy mennyire Olaszor­
szág barátjának mutatkoztam abban az 
időiben. Az az állítás, hogy „vadaknak“ 
minősítettem volna az olaszokat, egyszerű 
kitalálás, amit szabályszerűen megcáfolt 
a kis antant és a Balkán-szövetség min­
den képviselője. Egyébként, ha barátság­
talan lett volna magatartásom Olaszor­
szággal szemben, nem ért volna az az 
öröm, hogy a megtorlás! kérdés végezté­
vel se északi pályaudvaron fogadjon Ugo

Sola olasz követ, 1936 május 28-án, a kül­
földről való visszatérésem után, tehát 
amikor Addisz Abeba már elesett és az 
olasz birodalmat proklamálták.

Két szövetségi ajánlat Német­
országnak

Ami Németországot illeti — ezt mind­
eddig titokban tartottam — állíthatom, 
hogy két alkalommal ajánlottam fel köl­
csönös segélynyújtási egyezményt Német­
országnak. Első alkalommal a velünk szö­
vetséges államokkal egyetértésben aján­
lottam fel Németországnak szövetségün­
ket. Másodszor 1636-ban, amikor őfelsége 
a király látogatása alkalmával Párizsban 
voltam, felhatalmaztam berlini követün­

ket, ajánljon fel Németországnak kölcsö­
nös segélynyújtási szerződést, a velünk 
szövetséges államoktól függetlenül.

Németország külügyminisztere meleg 
szavakkal válaszolta, hogy a német kor­
mány, legalább is pillanatnyilag, ellene 
van újabb egyezményeknek, amelyek a 
jövőt illetően köteleznék és ezért nem 
hajlandó kölcsönös segélynyújtási egyez­
ményt kötni sem Romániával, sem pedig 
más országokkal. Németország meg van 
róla győződve, hogy a jelenlegi helyzetben 
érdékeit jobban fát& biztosítani jelenlegi

Ki Állatja a felelősséget a vasgárüa 
légy év előtti feloszlatásáért?

Titulescu:
„Én és a vasgárda“

MoSt külügyminiszter elhárítja magától a vas- 
garda feloszlatásának vádját és ismerteti maga­
tartáséi Oroszországgal szemben. I Basa-kormány 
tagjai válaszolnak Titulescunak ? ^ i

Grigore Dúca, a meggyilkolt miniszterelnök 
fesse, kegyeletsértésnek minősíti Titulescu 
magatartását



elktilönödésében, mint uj szerződések kö­
tésével,

A német külügyminiszter végül kijelen­
tette, hogy ha majd egyszer Németország 
érdekében valónak látja a jelenlegi eikü- 
lönödéséből való kilépését, nem fogja el­
felejteni ajánlatunkat és szolgálatainkat.

Tehát: látható, hogy az általam irányí­
tott külpolitika a barátoknak egymás 
mellé állításának politikája, nem pedig 
Európának blokkokba való kettéosztása 
volt.

Nem kívánom másoktól, hogy elfogad­
ják szempontjaimat, Kiérem azonban, is 
merjék el, hogy az általuk barátaiknak 
szükségelt államokkal szemben igazi bará­
ti érzelmeket mutattam és ugyan úgy 
kezeltem őket, mint Franciaországot, 
Angliát és a többi velünk szövetséges ál­
lamokat.

Titulescu külpolitikája és a 
szovjet

,,Magatartásom az URSS-sel szemben“ 
alcím alatt Titul-escu a következőket írja:

A szovjetekkel való kapcsolatainkat il­
letőleg ki kell jelentenem, hogy egész ma­
gatartásomért bírom a Tatapescu-kormány 
felhatalmazását még 1935 júniusában. 
1936 júliusában, tehát egy hónappal el­
távolításom előtt, ezt a teljhatalmat maga 
Tatarescu írásban újította meg, aki köte­
lezettséget vállalt arra is, hogy a liberális 
gyűléseken a szovjetekkel való külpoliti­
kai megegyezés szükségességéről fog be­
szélni.

Most rátérek annak a kötelezettségnek 
a taglalására, amelyet állítólag arra vál­
laltam, hogy a szovjetcsapatok szabadon 
vonulhassanak át Románia területén Ál­
lítom és a legünnepélyesebb formában je­
lentem ki, hogy soha ilyen kötelezettséget 
nem vádoltam.

Ma kijelenthetem, hogy ha kölcsönös 
segélynyújtási egyezmény jött volna létre 
Szovjet Oroszországgal, annak egyik klau­
zulája megtiltotta volna a szovjetesapa- 
'toknak a DnyeSzteren váló átkelést, a tő­
lünk való formális engedély-kérés néllMl.

Teszem ezt a kijelentést, mely pontosan 
az ellenkezője az ellenem emelt vádaltnak, 
teljes lelkiismeretességgel és ehhez sze­
mélyi becsületemet kötöm. Kérem a rnoszk
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vai kormányt, cáfolja meg, ha állításom 
nem igaz. |

Isten őrizz, hogy elmondjuk 
mindent, amit tudok

Hosszú miniszteri karrierem alatt meg­
tanultam egy dolgot: hallgatni. Valóban 
Románia külpolitikáját nem lehet úgy 
vezetni, hogy a helyzetet minden pillanat­
ban ismertesse az ember. De ha hallgat­
tam is, összegyűjtöttem, nem itt, hanem 
messze innen a bizonyítékokat mindenről, 
amit átéltem. Ezek megengedik, hogy bi­
zonyítékok alapján igazoljam a vasgárda 
feloszlatásának kérdését. De hány más 
kérdés van, amelyekről még beszélnem 
kell.

Isién őrizzen meg engem attól, hogy 
valaha is elmondjak mindent, amit tudok, 
a rendelkezésemre álló bizonyítékokkal.

Ezt nem mások felé irányuló fenyege­
tésként mondom, hanem azért, hogy ön­
magamat óvjam meg a szenvedésektől.

Amikor tehát hallgatok, a román köz­
véleménynek tudnia kell, hogy közelebb 
áll a valósághoz, ha ahelyett, hogy az el­
lenfeleim által terjesztett vádak igazolá­
sának tekintse azt, ezt mondja: Titulescu

hallgat, de tudja, hogy mit csinál. (Titu­
lescu tace, dar stie, ce face.)

Vádol Dúca testvére
Eddig szól Titulescu cikke, amely ért­

hetően nagy visszhangot keltett a politi­
kai életben. G'rigore Dúca, a meggyilkolt 
Dúca miniszterelnök öccse, a reggeli la­
pokban két levelet tesz közzé. Az egyik 
levelet a régi Duca-kormány tagjaihoz 
intézi azzal a kéréssel, hogy felvilágosítá­
saikkal járuljanak hozzá a kérdés teljes 
és tárgyilagos megismeréséhez. A másik 
levelet Titulescuhoz intézi és többek kö­
zött megállapítja, hogy Titulescu „szemé­
lyes okokból futni akar a felelősség elől, 
amelyet pedig nem tud elkerülni.“ Ezután 
azzal vádolja Titulescut, hogy cs vasgárda 
feloszlatásának kezdeményezője és állandó 
követelője volt.

■—- Amit ön tett — írja Dúca Grigore 
,—. több, mint kegyeletsértés Dúca vérál­
dozatával és emlékével szemben: ez való­
sággal szörnytett.

A Timpul cimü lap úgy értesül, hogy 
a Duca-kormány volt tagjai együttes vá­
laszt akadnák adni Titulescu cikkére és 
ez kedden fog megjelenni az TJniversvJ- 
ban.
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Miért importálja Palesztina a leg 
több árut MeneíerszáibélTí

■Sok vitára adott már alkalmat az a para­
dox helyzet, hogy Palesztinának legnagyobb 
szállítója a Harmadik Birodalom, noha az im­
portáruk kerek nyolcvan százalékát zsidók 
vásárolják. Azon államok sorában, amelyek­
ből Palesztina importját fedezi, Németország 
első helyen áll, úgyhogy még Angliát is meg­
előzi. Ez a helyzet annál különösebb, hogy 
viszont Németország alig vásárol Palesztiná- 

i ban és ügy a palesztinai import igen jelentős 
1 deficittel zárul az épülő ország hátrányára.
\ Erre a látszólagos visszásságára ad magya. 
; rázatot Bimbaumnak, a Jaffa-Tel Avivban 

székelő palesztinai__(román kereskedelmi ka-
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mara titkárának egy nemrégen megjelent 
cikke, amely lényegében a következőket 
mondja

1933-tól 1936-ig Németország a második 
helyet foglalta el Palesztina külföldi szállí­
tóinak sorában. A Palesztinába irányuló né­
met kivitel évről évre növekedett, sőt ez a 
növekedés túlhaladta magának a palesztinai 
importnak a növekedését is. így például Pa­
lesztina behozatala 1933-ban 11,123.489 Pa­
lesztinái fontot tett ki, mely összeg 1935-ben 
17,853.493 fontra emelkedett. Ugyanezen idő 
alatt a Palesztinába irányuló német kivitel 
1,193.303 palesztinai fontról 2,197.144 fontra 
ugrott fel, tehát majdnem a kétszeresére.

A német kivitelnek ez az előretörése az idei 
év első felében érte el kulminációs pontját, 
amikor is a Harmadik Birodalom 1,307.865 
font összegű expótjával megelőzte a palesz­
tinai piacon magát Angliát is.

Ennek a hatalmasan megduzzadt német ex­
portnak a magyarázata részben abban rej­
lik, hogy az intiusztiiálizálódó Palesztinának 
nélkülözhetetlen szüksége van ipari gépekre, 
amelyeket a dolgok természeténél fogva jó- 
részben Németországból kell beszereznie. An­
nak az önkéntes palesztinai importnak, amely 
Németország felé irányul, túlnyomó részét 
iparigépek és gyári berendezések teszik ki.

A német áru behozatalának azonban van 
egy kényszerű magyarázata, oka is. Azon 
zsidóknak a száma, akik a német terror elöl 

-az 1936 év végűig Palesztinában kerestek 
menedéket, közel 40 ezerre rúg. Ezeknek az
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elragadó, uj nemes anyagból 
készült hüvelyben. Nem szintele- 
nedik el, idő - viz - és csókálló.
6 szín — minden szépségtlpus 
számára az ideális színárnyalat.

arc r o s
harmonikusan illik a KHASANA- 
ajkruzshoz. Egy szempillantás alatt 
alkalmazhatja a Khasana - arcpiro­
sítót, az arc sápadtsága eltűnt és 
csodálatos rózsaszínű pír önti el 
arcát, amely fiatalít és elbájol.
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állampolgárok vagyonának árukivitel révér 
való kimenekítése.

Ennek a Treuhand-vállalatának a szám 
adásai azt mutatják, hogy 1933 november é 
1937 április elseje között 56 millió neme", 
márka, tehát kereken négy millió font érték 
zsidó vagyont traszferáltak át a Harmadik. 
Birodalomból Palesztinába. Ebből a hatalma 
összegből mintegy 20 millió Em., azaz a tel­
jes összeg 40 százaléka az elmúlt évben lett 
Palesztinába átutalva, illetve átmentve.

Eltekintve tehát azoktól az esetektől, ami­
kor Palesztina Németországból szerzi br 
azokat a nélkülözhetetlen árukat, amelyekre 
irá van szorulva az ország iparosításának 
érdekében, a Harmadik Birodalom e kény­
szertranszfer, tőkemenekítés révén került a 
palesztinai szállító országok élére.

f>&* -Őse-**.■ •rjv-'sí»,-^ -Ifc, ti.-'

— A Haggibbor tekeszakosztálya ezúton
értesíti tagjait, hogy az eddigi csütörtök este 
meglátott tréningjeit áthelyezte a kedd 
napra ugyancsak a Gerdán pályán.

— Haggibbor siszakosztálya legközelebb
emigránsoknak egy jórésze tehetősebb, vagy i ülését f. hó 14-én, azaz ma este pontosai
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gazdagabb német állampolgár volt, akik ter­
mészetesen mindent megtesznek annak érde­
kében, hogy a Harmatiak Birodalom területén 
maradt vagyonukat Palesztinába átmenekit- 
sék. Ez a tökeexpot ma, a németországi de­
vizarendszer páratlan szigora idején termé­
szetesen csak közvetett formában, főleg pe­
dig áruexport formájában oldható meg. Eh­
hez a megoldáshoz a német birodalmi kor­
mány is hozzájárult és beleegyezését adta 
egy „Haavara“ (transzfer) elnevezésű Treu- 
hand-vállalat felállításához, amelynek kifeje­
zett célja a Palesztinába költözött volt német

148 órakor tartja az egyesület irodájában. 
Str. Memoranduiui 13 alatt, amikoris a rész­
letes program-megbeszélésre kerül sor. Ké­
retnek mindazok, akik a siszakosztályban 
működni kívánnak, hogy fennti időpontban je. 
lenjenek meg.

— Alkoholisták, alak gy omorhurutba:
szenvednek, elvesztett étvágyukat napi kb 
150 gramm természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviz használata következtében gyakran 
meglepő rövid idő alatt visszanyerik.
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Könyvtári könyveket és egyéb könyvkötői munkákat 
árleszállítás sál köt a

a legolcsóbban 20%

*5. ÍN

„Gloria“ könyvkötészet
Saját érdekében jegyezze meg a címet f;j i (

„Gloria“ könyvkötészet,
Plata tinim He. %

MH;

KEDD , 1937. DE

se>:
Df. Fisdísr |ca

Oaa-dea, december 13 
inakor a. De-óan-mozgó 
terme előtt dr. Fischer Ji 
tartományi vezetőségéne 
pen tartatta meg gyűlését 
tagozata- A gyűlést dr. ( 
avatottá meg. majd dr. Pisd 
biharmegyei listavezetője 
gu expozét a. párt képzőseid 
parlamenti harcáról és art 
á tapasztalat bebdzonyitot: 
békékét csak. zsidó kéj j 
jnfig. Ismertette a harcot, 
képviselőknek a demokrata 
msztpárt parlamentjében kt 
Vlad Auréi-féle. a hitközsé] 
veszélyeztető kultusz törvényi 
vetkezeti törvény eilen, amel 
gél fenyegette a besszarábií 
zeteket. Más pártba beiratkj 
selő lehet a legfelkészültebb 
ember is, az illető j»ártban 
női fogva teljesen hasznav« 
ság szempontjából. Mutálj 
négy esztendő, ami alatt 
liangzott el a lábbal tiport 
dekek védelmében.

Zsidóegység I 
Fischer József a., is mert a 

many, valamint a nagy elleif 
tőivel folytatott tárgy-alás 
jóindulatú semlegességből 
álló listát, míg a demokratil 
tották a zsidósággal vaJc 
amely az adott körülményi 
ként sem lett volna oppo:t| 
zsidóság lojális, trón tiszte
néz fel az ország uralkodó] 
csasségétől és jóakaratától 
biztosítását. Maradéktalanul] 
polgári kötelességeinket 
jogainkat, amelyeknek 
mondhatunk le paHamenti 

A lendületes és nagy tea 
beszéd befejezésében Bfschei 
mel állapította meg, hogy el 
meghozták a becsületes és j] 
megek egységét

A gyűlés dr. Weisz End] 
felhívásával, lelkes hangula] 

A szatmári és bánj 
Szatmái", december 13. 

órakor tartotta választói I 
Szatmái Zsidó Párt a városi 
talmas écekiödése mellett, 
mán és jiddis nyelvű megír 
nek bibliai idézetei mély ha] 
Se lmon István a zsidó if juss 
majd dr. Borgida József 
önvédelmi harc szükségessé 

A felszólalások sorát dr. 
pozéja zárta be, aki elmond 
dóság nem mint párt indulj
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önti ei 
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rukivrtel rév ér .

knak a szám- 
ß3 november é 

millió német, 
lllió font értékű. 
6.C a Harmadik 
jből a hatalmas 
lm., azaz a tel­
kiül t évben lett. 
átmentve.

I esetektől, am:- 
Iból szerzi be 
pteat, amelyekre 

iparosításának, 
fialom e kény- 
révén került p> 
tere.

sztálya ezuto®
csütörtök este 

'te a kedd5 
|alyán.

legközelebb; 
este pontosam 

•t irodájában, 
[mikoris a rész- 
cerül sor. Ké- 

[iszako sztály bazs 
időpontban je.

ryomorhurutban
[ ukat napi kb. 
pc -József“ ke­
lében gyakran 
verik.

20%

Erdély egész zsidósága fel­
sorakozik a Zsidó Párt mögött

József nagyszabású expozéja Sagyváxsdhtrs és Szasámáresi, II .f„ Í®beÍ Sándor 
aradi beszéde- A nagybányai gyűlés

O'-Tfodea, december 13. Vasáé nap délelőtt 11 harcba, hanem mint szövetség: Jákob szővet-
prakor a Darian-mozgó zsúfolásig megtelt 
te:me előtt d'r. Fischer József, a Zsidó Párt 

I tartományi vezetőségének elnöke jelenlété- 
I ben tartotta meg gyűlését a párt nagyváradi 
tagozata. A gyűlést dr. Gellert Miksa elnök 
nyitotta meg, majd dr. Fischer József, a párt 
tenaraiegysi listavezetője tartott nagyszabá­
sú expozét .a párt képviselődnek öt esztenidős 
p. ]amenti harcáról és annak eredményeiről.
A tapasztalat bebizonyította, hogy7 zsidó ér­
dekeket csak zsidó képviselők védhetnek 
zneg. Ismertette a harcot, amelyet a zsidó 
képviselőknek a demokratikus nemzeti pa- 
rasztpárt parlamentjében kellett folytatniok a 
Mad Auréi-féle, a hitközségek autonómiáját 
■Vi.-szélyeztetö kultusz törvény, valamint a szö­
vetkezeti törvény eilen, amely megsemmisités- 
sei fenyegette a besszarábiad zsidó szövetke­
zeteket. Más pártba beiratkozott zsidó képvi­
selő lehet a legfelkészültebb és legképzettebb 
ember is, az illető pátiban elfoglalt helyzeté­
nél fogva teljesen hasznavehetetlen a zsidó­
ság szempontjából. Mutatta ezt az elmúlt 
négy esztendő, ami alatt egyetlen szó sem 
hangzott el a lábbal tiport zsidó jogok és ér­
dekek védelmében.

•Zsidóegység a választásokon
Fischer József dr. ismertette ezután a kor­

mány, valamint a nagy ellenzéki pártok veze­
tőivel folytatott tárgyalásokat. A kormány 
jóindulatú semlegességéről biztositottta az ön­
álló listát, mig a demokratikus pártok elhárí­
tották a zsidósággal való egy ütthaladást, 
amely az adott körülmények között egyéb­
ként sem lett volna opportunus. A romániai 
zsidóság lojális, trón tiszt elő és bizalommal 
néz fel az ország uralkodójához, akinek böl­
csességétől és jóakaratától várja jogainak 
biztosítását. Maradéktalanul teljesítjük állam­
polgári kötelességeinket és megköveteljük 
jogainkat, amelyeknek védelmében nem 
mondhatunk le pariamenti képviseletről.

A lendületes és nagy tetszéssel fogadott j 
beszéd befejezésében Fischer József dr. öröm- j 
mel állapította meg, hogy ezek a választások >

----C - _A A A +X !

dópárti vezetők Franasovici belügyminisz­
ternél és Maniunál tett látogatására tért 

„ , ki, majd felszólította ezután a hallgató-S2S2* S «V*. hogy a zsidóság zárt sorokban tö-
í möoiiljön a Zsidó Párt mögé, mert a kö- 
j vetkező zsidó nemzedék jövője függ az 
I összetartástól.
I Az ortodoxok a Zsidó Párt
) mellett

ÍA következő szónok Scharf stein Jakab 
képviselőjelölt, az ortodox hitközség el- 
; nőke volt, aki kijelentette, hogy nem, mint 

\ hitközségi elnök, hanem mint magánem- 
! her szólal fel, mert a hitközségtől mindig 
í távol tartotta a politikát. Biztosította a 

hallgatóságot arról, hogy az ortodox hit-

j sege, amely felöleli az egész romániai zsidó- 
I Ságot

a hitközség nagytermében dr. Sarudi Faikas 
elnöklete alatt tartotta meg választód gyűlé­
sét a Zsidó Párt- Hirsch Jakab, Feirjber Her­
man szatmári iparos, db. Hunwaid Izidor, 
majd dr. Borgida József beszéltek az egy be­
gyült hatalmas hallgatóság előtt.

Az aradÁ gyűlés 
Arad, december 13. (Az Uj Kelet tud.) 

A Zsidó Párt aradmegyei tagozata vasár­
nap reggel 9 órakor tartotta nagy nép- 
gyülését a Fehér Kereszt szálló nagyter­
mében. A gyűlést dr. Nobel Sándor, az 
aradmegyei lista vezetője román nyelven

i -
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a Ja fiai
Grapefruit

pompás étvágygerjesztő, íőnséges csemege 
PM ESZTINAI TERMÉK HBHI

tette, hogy 15 tagból álló szervező bizott­
ság alakult, amely házról-házra látogat- 

megtenni minednt az ország előrehaladása { reményének adott kifejezést, hogy a Zsidó | ja Arad zsidóságát, hogy a Zsidó Pártra
érdekében. Ezzel szemben élni akarunk — ? Párt aradi tagozatán belül is sikerül meg- ; adják le szavazataikat,
mondotta többek között Nobel Sándor. — ; szervezni az iparos szekciót. Benedek Já- j A népgyülés dr. Singer Jenfl zárőbesaé-

nyitotta meg. Beszédében dr. Nobel hang- ! község tagjai a Zsidó Pártra fogják lead- 
sulyozta a zsidóság lojalitását a többségi j ni szavazataikat.

\ nép, a dinasztia és az ország iránt. Kije- j Ezután Huttert Füilöp szabómester, az 
i lentette, hogy a zsidóságnak szent joga • iparosok nevében szólalt fel, aki annak a

meghozták a becsületes és jóhiszemű zsidó tő- ; 
megek egységét

A gyűlés diri Weisz Endre megrázó erejű 
felhívásával, lelkes hangulatban ért véget

A szatmári és bányai manifesztációk 
Szatmár, december 13. Hétfőn délután két 

órakor tartotta választói nagygyűlését a j 
Szalmái Zsidó Párt a város zsidóságának ha- j 
talmas éieklödése mellett. Dr. Katz Izsó ro- j 
mán és jiddis nyelvű megn&itója után, amely- j 
nek bibliai idézetei mély hatást keltettek, <!r. \ 
Seimon István a zsidó ifjúság sorsát ecsetelte, { 
majd dr. Borgida József fejtette ki a zsidó i 
önvédelmi harc szükségességét. ■

A felszólalások sorát dr. Fischer József ex- j 
pozéja zárta be, aki elmondotta, hogy a zsi- | 
cóság nem mint párt indul ebbe a választási j
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Mi, zsidók nem vagyunk sem jobbak, sem 
rosszabbak, mint az ország többi kisebb- ; 
ségei. Nem fogunk lemondani alkotnia- j 
r.yos jogainkról, a zsidóságnak nagy érdé- j 
mei vannak a romániai ipar és kereskede- j 
lem megteremtésében.

j Dr. Nobel ezután magyarul folytatta 
i beszédét. Elmondotta, hogy a zsidóságnak 
I négy éven keresztül nem vo.t képviselete 
' a parlamentben. Azok a zsi ló x pedig kik 

más párton keresztül jutottak mandátum­
hoz, bt sem tették lábukat a parlament­
be. A mai atmoszférában áldozat az, ha 
egy zsidó képviselőjelöltséget vállal. Hang­
súlyozta, hogy ugyanakkor, amikor a sok­
kal kisebb számú mohamedánok 15 millió 
lej állami segélyt kapnak, a zsidó hitköz­
ségektől megvontak minden támogatást.

Dr. Nebel Sándor a továbbiak során az 
I önálló listára tért át. Ezzel kapcsolatban 

leszögezte, hogy ha a zsidóság lemond 
arról a jogáról, hogy képviselője legyen 
a parlamentben, úgy ezt a jogát soha nem 
fogja visszakapni. A szónok ezután a zsi-

nos az ifjúság nevében beszélt, aki kifej- I dével ért véget.

Rendien zajlottak le a választások 
Szovjet-Oroszországban,

de § választások előtt és alatt tovább folytatódtak a kivégzések

Legfinomabb és legelegánsabb

táskát
legolcsóbban csak

Wetesnél
kaphat. Str. Regina Maria 32.

Moszkva, december 13. (Rador.) A Tass 
távirati iroda jelentése szerint az egész 
országban lezajlottak a legfőbb szovjetta­
nács képviselő választásai. A szavazás reg­
gel 6 órakor kezdődött és az éjszakai 
órákban ért véget. A lakosság fegyelemről 
tett tanúságot. Ma lesz ismeretes az ered­
mény. A választásokon résztvett a jogo­
sultak 95 százaléka.

Mint Moszkvából jelentik, a választások 
ellenére folytatódnak Oroszországban a 
kivégzések. Újabban 15 személyt Ítéltek 
el, köztük egyet halálra.

Az Observer cimti londoni lap jelenti

egyidejűleg moszkvai tudósítás alapján, 
hogy Assmus, Bordovszki és Podolski hel­
sinki rigai és kaunási szovjetköveteket 
Moszkvában kivégezték. Ugyanakkor Ki- 
evben 18 egyént végeztek ki szeparatista 
tevékenység miatt.

Washington, december 13. (Rador.) 
Hull külügyminiszter erélyes átiratban 
fordult a szovjetek nagykövetéhez, arra 
kérve, hogy az orosz-rendőrség folytasson 
le sürgős vizsgálatot a Moszkvából titok­
zatos körülmények között eltűnt Robinson 
amerikai Író és felesége ügyében. Az ame­
rikai kormány minél részletesebb felvilá­
gosításokat vár a szovjetek részéről.

Cián© hivatalosan is he|elendeí<e 
Seníbesi Olaszország kilépéséi 

a iUépszöveiséglíSl
Több amerikai és európai állam is köveíisi fogja Olasz­

ország példáiéi ?

Beidben úgy vélik, hogy Olaszország kilépése 
a világ kettészakadásához vezet

SZÉKELYE PETI B.T
BUCUDESTI -B.DUL TAKE IQHESCU 1-3
»TG. MURES •

Genf, december 13. A népszövetségi titkár­
ság hivatalos jelentése szerint ma Ciano gróf 
olasz külügyminiszter hivatalosan is közölte j 
a népszövetségi titkársággal Olaszország ki- ’ 
lépését. A közlemény igy szól:

„A fasiszta nagytanács határozata folytán •
közlöm a Népszövetség titkárságával, hogy ■ 

Olaszország ezév 11-i hatállyal kilép a Nép- 3 
szövetségből“, \

Ugyanakkor utasítást kapott a kiilügy- j 
minisztériumtól a népszövetségi hivatalok í 
minden olasz alattvaló alkalmazottjai hogy 
hagyja el állását és haladéktalanul térjen 
vissza Rómába.

A kilépés visszhangja világ­
sajtóban

Olaszország kilépése a Népszövetségből, ! 
bár erre előbb-utóbb számítani lehetett, mégis 
nagy megütközést keltett a világsajtóban, 
mert a beavatottak szerint egészen bizonyos, 
hogy ezt a lépést többen követni fogják, 
még pedig nemcsak a délamerikai latin, ha­
nem az európai államok közül is. A svájci 
lapok megjegyzik, hogy most valóban meg- 
indult az a folyamat, ha kimondottan nem is, f 
de egy ellen Népszövetségen keresztül min- j 
den bizonnyal a világ kettészakadásához fog I 
vezetni. i

Az angol sajtó nem lát a gyakorlatba* 
semmi változást azáltal, hogy Itália kivonult.

A Sunday Times úgy véli, hogy az olasz 
lépésnek okvetlen kihatása lesz Európa jövő­
jére és ha valaha volt hidegvérre szükség, 
úgy most ez a pillanat elérkezett.

Az események Amerikát is foglalkoztatjái* 
bár a Newyork Times szerint az USA nem 
tagállam és igy végeredményében ránézve 
mit sem jelent a kilépés.

Az osztrák és miagyar sajtó egy része üd­
vözli e lépést. A nagy- és kisállamok hova­
tovább rájönnek arra, hogy a Népszövetség 
nem teljesítette feladatait. Egyoldalú volt te 
kisajátított, holott éppen a pártokon feltUS- 
ség volt a hivatása.

Róma, december 13. Röder tábornok ma­
gyar honvédelmi miniszter tegnap este az 
olasz fővárosba érkezett. Az állomáson a 
haditengerészeti és légügyi államtitkárok, & 
milicia vezérkari főnöke, a quirinali és vati­
káni magyar követek fogadták.

__ Leendő anyák, akiknek különös gond­
dal kell arra ügyelniök, hogy bélmüködéeük 
rendben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha 
reggel éhgyomorra egy kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüvizet isznak. Kérdez­
ze meg orvosát.



6. OTJKAJl UJ KBLm KEDD, 1937. DECEMBER 1< KEDD, 1937. PEC. EM

BP0K1
Kltiiii© eredmények a bécsi n emzelközi^Plakkabi

uszóversenyeii
llj Makkabi-világrekord a 200 m.-es női mellúszásban

Becs, december 13. (Az Uj Kelet tud.) A 
bécsi Hakoah rendezésében a Diana-bad 
fedettuszodájában nagyszabású uszóversenyt 
rendeztek, amelyen résztvettek a pozsonyi 
Bar-Kochba és a prágai Haggibbor kitűnő 
gárdái is. Jellemző az eredmények kitűnősé­
géé, hogy több számban azok túlszárnyalják 
a román csúcsteljesítményeket. Világviszony­
latban is elsőrangú Kiarpeles 200 m-es női 
melluszó Makkatá-rdkordja. A hármas klub­
közi pontversenyt a Bar-Kochba nyerte 149 
ponttal. A Hakoah 118, a Haggibbor 91 pon­
tot szerzett.

A kétnapos verseny eredményei a követ­
kezők:

Férfi számok
100 m gyors: 1. Frucht Barkochba 1:02.8 

p, 2. Földes Barkochba 1:04.2 p, 3. Haber 
Hakoah 1:05.9 p.

400 m gyors; 1. Frucht Barkochba 5:19 p, 
2. Kulka Hakoah 5:20.2 p, 3. Földes Bar­
kochba 5:25.2 p.

100 m hát; 1. Baderle Barkochba 1:14.9 p, 
2. Beran Haggibbor 1:19.8 p, 3. Klug Ha­
koah 1:20.7 p.

200 m mell; 1. Eűbogen Haikoah 2:56 p, 
2. Graumaim Haggibbor 3:02.4 p, 3. Selinko 
Hakoah 3:07.5 p.

3x100 m vegyesstafeta: 1. Barkochba 3:49.4 
p, 2. Hakoah 3:56 p, 3. Haggibbor 3:58.8 p.

4x200 m gyorsstaféta; 1. Barkochba (Ba­
derle, ár Steiner, Földes, Frucht) 10:09.8, 
2. Hakoah 10:19.8 p, 3. Haggibbor 11:45 p.

100 m gyors: 1. Pick Hakoah 1:19 p, 2. 
Back Hakoah 1:19.6 p„ 3. Karpeles Bar­
kochba 1:20 p.

400 m gyors; l. Back Hakoah 6:22.4 p, 
2. Lácthner Barkochba 6:30.8 p, 3. Magyar 
Barkochba 6:53 p.

100 m hát: l. KreindLer Hakoah 1:28 p, 
2. Keppicfa Barkochba 1:32.2 p, 3. Ehren- 
reách Hakoah 1:35 p.

200 m mell: 1. Kiarpeles Barkochba 3:11.2 
pMakkahi világrekord! 2. Lustig Hakoah 
3:22.3 p, 3. Ringer Barkochba 3:27.2 p.

3x100 m vegyesstaféta: 1, Barkochba 
(Keppioh, Singer, Karpeles) 4:27 p. Az első­
nek beütő Hakoaht hibás váltás miatt disz­
kvalifikálták.

4x100 m gyorsstaféta: l. Hakoah 5:28.9 p, 
2. Barkochba 5:50.8 p.

Vitipólő. Haggibbor—Hakoah 4:4 (3:1),
Haggibbor—Barkochba 8:5 (4:5).

A fenti pontozott számokon kívül lebonyo­
lítottak néhány ifjúsági versenyt is, amiken 
nemcsak zsidók vettek részt:

100 m gyors: 1. Berr AWASK és Körpner 
Barkochba 1:07.4 p. holtversenyben.

200 m. gyors: 1. Dungler Hakoah 2:32.9 p.
100 mell: 1. Blbogen Hjakoah 1:18.4 p.

Romániában még futballoznak
Cluj. KAC—Universitatea komb. 2:2 (1:0). 

Barátságos. GőUövők: Rámái, Martin, illetve 
Medlrea és Coman. Vezette ár Russu.

I Timisoara. Ripensia—Kinizsi 4:2 (3:1). 
Barátságos. A gólokat Bándea (2), Miami 
(11-esből), Lazar,, illetve Thlerjung és Lo- 
sonczi lőtték.

Bucuresti. Unirea Tricolor—Rapid 3:3 
. (1:0). Barátságos. S. Nicufescu (11-esből), 
Mihailescu, Cárján, Moldoveanu és Vintila 
(2) a sorrendbeli gólszerzők.

, Külföldi eredmények

Magyar bajnokság. Ferencváros—Phöbua 
5:0 (1:0), Budafok—Kispest 3:2 (1:0), Sze­
ged—Budai 2:0 (1:0), Bocskai—Törekvés 

5:0 (1:0), Elekromos—Nemzeti 4:0 (2:0),
Szürketaxi-—ETO 6:1 (2:0).

Becsben megindult a Wiener Liga „tavaszi 
forduló“-ja. A Hakoah 4:1 (2:0) arányban 
győzött a PSV ellen.

Prágában Slavia—Újpest 1:1 (1:1).
Brünben Austria—Zidenice 4:0 (3:0).
Zágrábban Gradjanszki—Viktória Pilisen

2:1 (0:1).
Düsseldorfban Hungária—FC Düsseldorf 

15:2 (3:0)..

— őszintén szólva — idejöttem: Mozart leg­
szebb szmfóniája, a g-moll. Talán kíváncsi­
ság, talán kétkedés, ami váltakozóan. vibrált 
bennem, nem tulnagy vállalkozás, nagyrészt 5 
amatőrökből álló zenekarnak Mozart-lot ját- j 
szári? Most utólag bevallhatom, visszavonok I 

. minden kétkedő előzetes biráliaitot. Igenis 5 
' tudnak ama tőrök is Mozartot szépen ját- í
! «za.-nl ha nem kiméinek időt, fáradtságot és s 

engedelmes anyagként alávetik magukat egy j melyet ugy'á belföldi, mint a külföldi .xak. 
I művészi vezetésnek. Mert amit az előbb a , orvosok legelsősorban ajánlanak.
1 karmester kiváló irányitó képességeiről fej- j 

tegettem, az a Mozart szimfónia hallgatása ;
. alatt még jobban megerősödött bennem. Di-

GyemorkajoSt, béíbetegségek, 
vese- májr epegörcsölí

ellen a -legjobban -bevált gyógyszer iaz Amt: lká­
ban felfedezett gyógynövényből készült világ, 

hirü

.CASTRO D.‘

M0TT“-sarok
Három súlyos szó 
A „MOTT“ pezsgő

namikai finomságok megoldása, színeik el- 
keverése, a témák pompás szétválasztása, 
ami Mozart játszását mind-mind nehézzé, 
sokak számára egyenesen megoldhatatlanná 
teszik, stílusosan oldódtak meg Fischer Vil­
mos kezében és -úgy vélem, nem csalódom, 

í fia állítom, hogy a Goldmark Zenekar állandó 
j fejlődéses útjában ennek a műnek pompás 
[ bemutatásával egyik legszebb állomásához 
! ért el. (K. S-j

„Gastro D.“ kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető j.35 lej 

utánvét mellett Császár E. gyógyszertárába» 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

I——a mammummaaBom mm
yorki Metropolitan Opera világhírű -*ne- 
kesnöjének egyetlen filmje, melyben a 
legszebb modern dalokat énekli. Partner« 
Gene Raymond.

FLMMOVE

Színes beszámoló a Goldmark zenekar
jf// /| / • / / Ifőpróbájáról

Goj, idecembetr 13. Idő: este 9 óra. Szín­
hely: A Goldmark Zenekar próbaterme. Fő­
próba a december 16-iki nagy szimfonikus 
hangversenyre. A belépő idegent az első pil­
lanatban olyan kaotikus szín és hangfoltok 
ütik meg, hogyha nincs tájékoztatva, úgy rö­
vid időié bizonyára tájékozatlan marad afe­
lől, vájjon az eléje táruló kép, milyen munka- 
programmba kapcsolható be?... Néhány per­
cig egy kavaigó áradat ez a több, mint száz 
emberből összeverődött társaság, de hirtelen 
energikus kopogás tör át a káoszon, megje­
lenik az emelvényen a karmester és néhány 
pillanat alatt tökéletes rendet teremt. Az 
összeverődött tömeg kétfelé válik, a muzsi­
kusok már hangszerük mellett ülnek. Fischer 
karmester néhány szóval bejelenti a próba 
első számát Cherubini: Anakreon nyitány. 
Szemügyre vesszük a zenekart. Számbeli fej­
lődésük imponáló. Mai létszámuk elérte a mo­
dern nagyzenekar nívóját. Több, mint 40 vo­
nást ölel körül a fúvósok mintegy 25 tagú 
együttese és ami nagyon örvendetes tény a 
fúvós gárdának 11 tagja saját nevelésű Gold- 
znarik-muzsikus. De nincs időm a további 
szemlélődésre, ment már felcsendülnek az 
Anakreon csodálatos akkordjai. Ez a remek 
nyitány érdekes múltra tekint vissza.

Cherubini olasz születésű Párizsban élő 
klasszikus zeneszerző, akit Haydn és Beetho- 
wen is karunk -legnagyobbjai közé soroztak. 
A nyitányt „Anakreon“ cimü operájához irta 
és párizsi bemutatásakor a párizsi közönség 
arra való hivatkozással, hogy „német muzsi­
ka“ megbuktatta, pedig az akkori hivatásos 
kritika véleménye a legjobb volt, sőt a kriti­
kusok szerint az Anakreon az utolsó töké­
letes nyitány, mely a párizsi operában elhang­
zott. Ez a bukás a nyitánynak cseppet sem 
ártott, mert másutt annál nagyobb sikert ért 
eL Az utóbb 15 évben mintha kevesebbet 
játazsották volna, de midőn az elmúlt évben 
Toscanlel ója, elővette és megnyitotta vele a

salzburgi ünnepi játékokat, felfigyeltek rá és 
azóta e remekmű megint töretlen fényében 
tündöklik. Már a próbán is olyan remek szí­
nekben hozták ki az Allegro egyszer derült, 
máskor vihar zó ellentétes hangulatait, hogy 
elmaradhatatlan hatást fognak vele kiváltani.

Az ember figyelmét elsősorban a karmes­
ter hívja magárra. Ami megkap benne, az a 
halkszavu fegyelmezés, amivel munkáját 
végzi. Soha egy hangos szó, minden utasítás 
a legnagyobb szordinóval történik, de ebben 
a halkszavuságban, annyi ellentmondást nem 
tűrő szuggesztávitás van, hogy az együttes, 
mint puha viasz gyúródik a kezében. Betaní­
tási módszere mintaszerű. Elsőrangú pedagó­
gus. Ahogy beállítja zeneileg a müveket, csi­
szolja, kiegyensúlyozza, végefretitményben:
éleire kelti a halott kottafejeket __ igazi
művészet.

De már felcsendülnék a hegedűverseny be­
vezető zenekari hangjai, majd néhány taktus 
után Fejér Sándor hegedűje intonálja az első 
melléktémát. Szép ez a hegedűverseny és 
módot nyújt a kitűnő Fejérnek ahhoz, hogy 
ezúttal nemcsak szivhezszóió tónusát, hanem 
biűliána virtuózkészségét is megcsillogtassa. 
Szépen felépített, mélyen átérzett munka 
fénylik a játékán és nagynevű mestere Hubay 
Jenő, ha hallhatná, bizonyára elégedetten 
veregetné meg tanítványa vállát. Úgy látszik 
Goldmark ezen a hangversenyen teljes ro­
hammal alkarja, közönségének szivét bevenni, 
mert a rendkívül hatásos hegedűverseny után 
Fejér keze alatt már újabb remek hangok 
csendülnek fel: Bruch, Koll-Nidreje ez, ami 
a legszebb zsidó ima és a zsidó néplelfcet leg­
jobban vissza tükröző vallásos áhitat hang­
jait viszi a hangversenypódiumra. Felemelően 
szép a hegedűszóló és megható a mély- 
tónusu, tömör zenekari kíséret. Olyan hatása 
van ennek a műnek, hogy végeztével még a 
próba közönségéből is feltartóztathatatlanul 
tört ki a taps. Ba végül elkövetkezett, amiért

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: A Magyar Zenekonzervatórium 

szimfonikus hangversenye. 1. Brahms: 
Op. 90. F-dur szimfónia. 2. Lalo: Spanyol 
szimfónia. A hegedűszólót Pollermann 
Aranka hegedűn.üvésznö játsza. 3. Wag­
ner: Siegfried-idill. 4. Beethoven: Hl.
Eleonora-nyitány. Vezényel: Zsizsmann 
Dezső.

Szerda 9: A világhírű Bodenwieser-balett 
egyetlen fellépése. 1. Karl Weigl: Nap­
lemente. 2. Chopin: Vals lente. 3. Boden­
wieser: Lucifer három arca. 4. Lorber: 
A. anyaföld bölcsődala. 5. Glazunof: Az 
arab fiú tánca. 6. Lehár: Bécsi keringő. 
7. Chopin: A körben. 8. Bodenwieser: A 
nagy órák. 9. Bortkievicze: A harang. 
10. Slovenski: Szláv tánc. 11. Cassela: 
Berceuse. Ezenkívül még 10 szenzációs 
szám. Pazar, eredeti bécsi jelmezek és 
saját ragyogó díszletek.

Csütörtök 9: A Goldmark Filharmóniai Tár­
saság szimfonikus hangversenye. 1. Che­
rubini : Anakreon (nyitány). 2. H. Wie- 
niawski: Hegedűverseny. Nr. n. d-moll. 
3. M. Bruch: Kol-Nidré. Op. 47. 4. Mo­
zart: G-moll szimfónia. Nr. 40. Karnagy: 
Fischer Vilmos. Szólista: Fejér Sándor.

Péntek fél 9: Jézusfaragó ember. (Nyirő Jó­
zsef páratlan sikerű havasi szinjátéka. 
Először. A szerző jelenlétében, párhuza­
mosan a magyar Nemzeti Színház elő­
adásaival. Főszereplők: Fényes Alice, 
Erényi Böske, Czoppán Flóri, Paál Mag­
da, Nagy István, Mészáros Béla, Tóth 
Elek, Tompa Sándor, Jene! János, Lantos 
Béla, Réthely Ödön, Csóka József, Hornra 
Pál, Deésy Jenő, Csengeti Aladár, Peré- 
nyi János, stb., stb. Ragyogó uj díszle­
tekkel. Rendező: Szabados Árpád. Pre­
mierbérlet. 18. szám.)

Szombat d. u. 5: A Roninok kincse. (A nagy­
sikerül színmű első olcsó helyáras elő­
adása.)
este 9: Jézusfaragó ember. (Másodszor. 
Rendes bérlet 13. Irodalmi bérlet 10. sz.)

A ROMAN OPERA MŰSORA;
Szerda, december 15: Aida. (Aurél Tripon 

tenorista fellépésével.)
Péntek, december 17: Denevér.
Szombat, december 18 (iskolai matiné): Ri- 

goletto.
Vasárnap, december 19 (este); Szevülai bor- j 

bély. (V. Cretoiu és S. Tassian fellépésé- * 
vei.) I

Hétfő, december 20: Rigoletto. (Aurél Tripon 
tenorista fellépésével.)

Szerda, december 22: Hoffmann meséi.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA:
Ma az őszi szezon legkiemelkedőbb ese­

ménye! Jules Verne örökbecsű müve után 
Grant kapitány és gyermekei. Az orosz 
filmgyártás remekműve, főszerepben 
Moszkva legjobb művészei. Előtte uj 
híradó.

_____ CAPITOL llU/Aiv MŰSORA i
(K. S. Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

1 Lumpácius Vagabundus (Három jó,
madár). A békeidők legnagyobb sikerű , . , .
operettjének filmváltozata. Rendezte: unüuszter es^ a ..fii'
Bolváry, főszerepekben: Paul Hörbiger,
Heinz Rühmann, Hans Holt, Fritz Imhoff,

>radeaí «zertreszt fr é güKk 
k címe: Schön Dezső, ' * 
efon 507.

A lengyelországi zsidó 
rágós kongresszusa. K:a 
lapokban nyílt meg Krakkó] 
zági zsidó frontharcosok 
, rendkívüli kongresszusa 
több száz vendég részvételé 

miniszterelnök, Guretzk: |

MUNKA« MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

3, 6 és 9 órakor két szenzáció: I. Mindé« 
nőt szeretek. Zenés operett. Főszerepek­
ben: Jean Kiepura, Theo Lingen, Lie« 
Deyers. H. Turandot hercegnő. Fősz.: 
Willy Fritsch, Nagy Kató és Paul Kemp.

v hl j<

API®
HüMETÉSBt
Kgyecon kösléaaéi a ie*
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés Sö 5«^ 
Állástkeresőknek 36 őzázalék kedves’ 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. 
levelet csak úgy továbbítunk, he portőbái.ysj 

mellékeivé van

Stem szűcs és szőnnesaRlon Calea Ma- 
rechal Foch 10, elvállal mindenféle szűcs- 
munkákat a legjutányosabb árak mellett.

elnöke követeket küldtek 
isn a kongresszusra. Számd 
renter és katonai méltósái 
igresszust. D,t. E. Stemmed 
lamenti Klub elnöke, tová| 
isztérhim kabinetfőnöke, a 

népkisebbségi hivatalár 1 
L intézteit üdvözlő távirat k| 
cosokhőz.

Az uj palesztinai vizsgá| 
^köréről tárgyalnak London 

jelentik: A Zsidó Távirati 
szerint az angol hatóságo 

t ki az uj palesztinai 
tos hatáskörét. A bizotj 

izetételére nézve még nem 
rövidesen erre is soir kerül.

Textil-, divat- és rövidáru szakmában per­
fekt fiatalember, szombat megtartásával, ál­
lást keres. Cim: Grósz Mendel Simleul Sil- 
vaniei.

__ ötszáz amerikai tudós
elországi gettópadok ellen, 
tik: ötszáz neves amerikai l 

iilt Államok legnevesebb intHetesek nagyobb faüzlethez komoly, intek 
ligens 30—40 év körüli urat, kinek magas ál- fesszorai éleshangu • |
last biztosítanék garancia ellenében. Csak 
komoly ajánlatokra válaszolunk. Jelige:
„300.000“.

aztak meg. amelyben tilt rí 
adok bevezetése ellen a
m.

Harmincnyolc éves izr., önhibáján kívül el­
vált gyermektelen, intelligens asmony 200.001 
lej hozománnyal férjhez menne. Jelige: „Há­
zasság“.

Clujon biztos állással, két szoba teljes fel­
szereléssel és kelengyével hírű nővérem ré­
szére keresek jómegjelenésü, végzett 40—12 
vés férfit. „Százezer kp.“ jeligére.

Lakótársnőt keres tisztviselőnő különbé já­
ratú bútorozott szobához, fürdöszobahaszn ál­
lat tál. Cim a kiadóban.

F GYELEMi
országszerte elismert, legolcsóbb és leg­
megbízhatóbb baromfi és zsimagykeres- 
kedés. Olvasztott zsír 50, háj és bőr 40. 
füstölt hús 60 lejen alul. Rendes nyers 
libahús 16 lej ab raktár. Rendelés esetén 
előleg küldendő. Kérjen ajánlatot. Or 

kóser. -|í?3 -nr s
Friedmann Samu Oradea, Cog-atrúceaau 4.

SELECT MOZGO MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Asszonyok öröme — asszonyok bánata. 
Dráma a modem asszonyok életéből, fő-

Izaelita német lány állást cserélne azonnal. 
„Izraelita" jeligére a kiadóba.

szerepekben: 
Petrovits.

Magda Schneider és lvan

29 éves, intelligens, csinos uriasszony ro­
konom részére, kinek 1,000.000 Lej készpénz- 
hozománya van, ismeretség hiányában kere­
sek bozzáMIlő, minden kritikát kibiró 36—40 
éves izr. jóiszituált urat. Csak névvel ellátrt* 
komoly ajánlatok „Nagynéni" jelige alatt 
vétetnek figyelembe.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Sláger-műsor nagy sztárokkal: I. Danielle 

Darrieux, Mayerling főszereplőjének leg­
újabb nagysikerű zenés operettje: Arany 
az uccán. Albert Prejeannal. n. Barca- 
roüa. Dráma. Gustav Fröchlich. Lida 1 
Baarova. m. JoumaL Micky Maus. Hely- 
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 és • 
érakor.

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Isten veled, Párizs! Lily Pons, » nev^

Perfekt román, héber, német kisasszony 
korrepetál iskolásokat, vagy felnőtteknek 
héber órákat ad. Cim a kiadóban.

Gyógyszerész segédnő — praktikáns vagy 
Lcencaázott — azonnali belépésre kerestetik. 
Ajánlatok: Farmacia Dóiban Jibou, jud. Sa- 
lej küldendők.

__ Emésztési nehézségek
ryomofájjís, májduzzadtság.
s álmatlanság esetén az 
eggel felkeléskor egy 
.Ferenc József" kesetüviz 
a, fertőtleníti a gyomrot 
’érkeningést helyes útra - J 
Lz egész szervezetet. Kérdez*

__ Kilengések a varsói eg
ból jelentik: A varsói kere 
ián súlyos antiszemita kileij 
emzeti demoikratáik , zsid 
>rokl|amáltak és megakadtál 
Mákokat, hogy résztvegyenelí 
Azokat a zsidó diákokat. I 

ekártak hatolni az épületbe) 
j A főegyetemen is összeütkö 
Amelyeknek során több zsidJ 
tót megsebesítettek. A bölcs 
botokk/al támadtak rá a 
diákokra.

— Devizával foglalkozó 
hó 1-vel a Banca National^ 
ján nyilvántartási könyvek) 
zessenek. Külön export, imp 
Ezen könyvek beszerezhet^ 
kereskedésben Cluj.

Axelrad o lod< 
ve»déa2ő Magi

rvrmb es il
(a Kereskedelmi Csam<f 

Az étterem hatalmas he| 
alkalmas lakodalmak,

sonló ünnepségek me
A-. lawt.n im» ■'

NyeAveeakoe Slozopter középiskolások kor­
repetálását és francia, román nyelvek olcsó 
tanítását váHajja. Cim): Klein Imre stud 

in 18t. str. Ifnníin 10,



lW- szerkesziteégüHlí 6» idaöóhlvata 
6 ensue: Schön Derese, By. MMIerand 4.
leíoc 507.

A lengyelországi zsidó frontharcosok 
ßägos kongresszusa. _ Krakkóból jelentik: 
apókban nyílt meg Krakkóban a lengyel- 
gácri zsidó frontharcosok szövetségének 
t rendkívüli kongresszusa 250 delegátus 
több száz vendég részvételével. Skladkov- 
i miniszterelnök. Guretzki tábornok-had- 
.miniszter és a lengyel hazai frontszövet- 
• elnöke követeket küldték ki a maguk ne­
jen a kongresszusra. Számos lengyel par- 
-íenter és katonai méltóság üdvözölte a 
ügresszust. Dir. E. Sbmmerstein, a Zsidó 
„lamenti Klub elnöke, továbbá a hadiigy- 
nisztérium kabinetfőnöke, a miniszterelnök- 

népkisebbségi hivatalának igazgatója, 
intéztek üdvözlő táviratot a zsidó front­
osokhoz.

Az uj palesztinai vizsgálóbizottság ha- 
jköréről tárgyalnak Londonban. London-

jelentik: A Zsidó Távirati Iroda értesü- 
se szerint az angol hatóságok most dolgoz- 
k ki az uj palesztinai vizsgálóbizottság 
itos hatáskörét. A bizottság személyi 
Betéteiére nézve még nem történt döntés, 
rövidesen erre is sor kerül.

Ctuj, december 3. (Az Uj Kelet tud.) 
Egész Erdély területén az illetékes bíró­
sági fórumok megkezdték a választói iga­
zolványok kibocsátását. A zsidó válasz­
tóknak tudniok kell, hogy a küszöbón ál­
ló parlamenti választásokon kizárólag a 
most kibocsátandó választói igazolványok 
alapján élhetnek állampolgári jogaikkal. 
"Minden zsidónak 'elemi lelkiismereti köte­
lessége önmagával és népével szemben, 
hogy a választói igazol /ányoKat kiváltsa 
és gyakorolja választói jogát.

A kolozsvári járásbíróság (Calea Regele 
Carol K 2. szám) december 7-ike óta 
folytatja a választói igazolványoknak ki­
bocsátását. Az igazolványokat délután 4 
órától este 8-ig, vasárnap pedig reggel Él­
től déli 12 óráig adják ki, a következő be­
tűrend szerint:

Az A és C kezdobetüs választó polgárok 
könyvecskéit Gheorghe A. Gh-eorghe&cu 
táblabiró a járásbíróság 10-es számú szo­
bájában.

A B kezdőbetüsöket Viorel Grivase já- 
rásbiró a 15. számú szobában.

A D, E, F kezdőbetüsöket Nicoiae Che- 
i les járásbiró a 19. számú szobában. 
i A G, H kezdőbetüsöket Livin Teclu jár 
I rásbiró a U~es számú szobában.
I Az 1, J, K kezdőbetüsöket Gheorghe 
I Stanescu járásbiró az 5. számú szobában.

Az L, N, O kezdőbetüsöket loan Huzum

__ Az újságíró nyugdíjintézet közgyűlése.
Bucurestiböl jelentik: Az újságírók nyugdíj­
intézetében ma tartotta az intézmény ren<$- 
ikivüli közgyűlését, amelyen megválasztották 
az ellenőrző bizottságot Pompiliu Sebesen, 
Virgil Molin és SáHtány Gábor személyében.
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elégségek, 
görcsöL M0TT“-sarok
yszer az Amerika Három súlyos szó 

A „MOTT“ pezsgő jóból készült világ

- í
a külföldi szak­

inak, 
yszertárakban. és 
delire tő 135 lej 

gyógyszertárába» 
124.

ra világhírű éne- 
filmje, melyben a. 
t énekli. Partner*

StPsOíiA: 
vasárnap:

(Három jó- 
gnagyobb sikerű 

zata, Rendezte:
Paul Hörbiger, 

olt, Fritz Imhoff

iVSORA

nzácno: I. Mindé* 
rett. Föszerepek- 
eo Lángén, Lrea 
ercegnö. Fősz.: 

tó és Paul Kemp.

»i
rchlrdst** Sö 
ék kedvest 
etandő. yePgA* 

to portókóiyss

sálon Caitea Ma-, 
nndenféle gzues- 
árak mellett.

x szakmában per-
aegtartásával, ál- 
ndel Simleul Síi­

hez komoly, mtel- 
t, kinek magas ál 

ellenében. Csak 
szolunk. Jelige

íhibáján kívül éu 
asszony 200.60* 

enne. Jelige: ,,Há

: szoba teljes fei- 
airő nővérem rő-

u, végzett 40—43 
jeligére.

iönö különbéjá- 
Urdöszobahaszná-

olcsóbb és leg- 
zslmagyke reg­

háj és bőr 40 
Rendes nyers 

Rendelés esetén 
ajánlatod Őrt. 

P X
Cogatniceanu 4
cserekre azonnal, 

oa

os un asszony ro- 
000 lej készpénz- 
hiányában kere­

két kibíró 36—40 
•ak névvel ellátott 
éni" jelige alatt

.émet kisasszon3r 
így felnőtteknek 
dóban

praktikáira vagy 
lépésre kerestetik. 
n Jibou, jud. Sa-

zepiskolások kor­
án nyelvek olcsó 
Klein Imre stuck.
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December 18-ig délután 4 és 8 éra között 
lehet kiváltani a választö-könyvecskéket 

a koteiári jirásbiréságon

_ Cionista-üldözések Oroszországban. je.
ruzífálemből jelentik: A Ekavar szerint újabb 
cionistaellenes üldözések indultak meg Orosz­
országiján. Négy cionistát tízévi középszibé­
riai száműzetésre ítéltek. A számüzöttek szá­
ma, akiknek sorsáról nem tud a közvélemény, 
egyre nő.

a 21. számú szobában.
Az M kezdőbetüsöket Mihail M. Draga- 

nescu járásbiró a H- számú szobában.
A P kezdőbetüsöket Gheorghe Bota já­

rásbiró a 25. számú szobában.
Az R, T kezdőbetüsöket Joan Sälägeanu 

a 11. számú szobában.
Az S, Sch, Sz kezdőbetüsöket Joan V. 

Russu a 25. számú szobában.
Az U, V, X, Y, Z kezdőbetüsöket ír 

Vasile Farkas vezető járásbiró a 13. szá­
mú szobában.

A választó könyvecskék 'átvételénél a 
személyazonosságot IxZő okmányokkal 
kell bizonyítani és a könnyebb lebonyolí­
tás érdekében esetleg be kell mutatni az 
elmúlt választásokon kiadott választási 
könyvecskéket is.

__ A „Diéta“ vegetáriánus étterem (Str.
Iorga No. 2.) uj tulajdonosad je bevezette a 
világhírű zürichi Bircher-Brenner-féle szana­
tórium szisztémája szerinti nyemkoszt ké­
szítését. Magas vérnyomás, érelmeszesedés, 
vese, máj, epe, anyagcsere és ideges gyomor­
bajoknál nem kell külföldire utazni. Mindenki 
itthon megtarthatja kúráját, orvosi ellenőr­
zés mellett.

Az ezüst kis tudós. Dr Fülöp Zs. irta, ren­
geteg rajzzal képpel, hatalmas, vaskos kötet, 
ragyogó ezüstben. A legszebb és legmutató- 
sabb ifjúsági könyv. Párjai Az „Arany Ids 
tudós“, hasonlóan impozáns. Röviden jöc, 
ugyanilyen kiadásban ,,A kis technikus“. KB- 
tetje 158 tej Lepagenál duj. Postán utánvét­
tel. Kérjen teljes karácsonyi jegyzéket 
Lepagetöl.

'UCslvi
tétovájáé /
MvffaeMía,

>'^4
' r>

__ ötvenszázalékos vasúti kedvezmény »
karácsonyi ünnepek alatt. Bucurestiböl jah®- 
tik: A CFR elhatározta, hogy 50 fflázalékos 
díjszabás kedvezményt nyújt a karácsonyi 
ünnepek alkalmából. A kedvezmény érvényes 
úgy a személy, mint a gyorsvonatokra és 
Rapidokra, utóbbi vonatokon a tikett égés* 
ára fizetendő. A kedvezmény december 24-én 
0 órakor lép életbe és érvényes 1938 január 
5-én 24 óráig.

^M&ydiJrít „
jBÄmfi-MBSI»

December 14, kedd
— Doktorráavatá3. F. hó 13-án Résen Vdk- j

tort a kolozsvári Ferdinand Tudományegye- | 
tem aulájában az összes jogtudományok dók- I 
torává avatták, j

— Ma este halkocsonya a „Diéta" vegetá- j 
riánus étteremben.

_ ötszáz amerikai tudós tiltakozik a U»- 
yeiországi gettópadok ellen. Newyornhól je- 

tik: ötszáz neves amerikai tudós, az Egyé­
nt Államok legnevesebb intézeteinek pro- 
esszorai éieshangu határozati javaslatot sza­
vaztak meg, amelyben tiltakoznak a ge 
adok bevezetése ellen a lengyel egye-eme
5L

_ Lily Pons énekel. lily Pons hangja cso­
dálatos. Oly szépen, mint ő énekelte Strauss 
Kék Duná-ját, még senkitől sem hallottuk. 
A film szüzséje fordulatos, teli mulattató je­
lenetekkel és lily Pons énekszámai a leg­
nagyobb művészi élvezetet nyújtják. A Sze- 
villai borbély nagy áriáját úgy énekli, mint 
senki m ^ s előtte. Nyugodtan állíthatjuk, hogy 
rég nem volt részünk ily művészi élményben 
és sokáig nem fogjuk elfelejteni Uly Pons 
minden dicséretet megérdemlő kellemes hang­
ját. Aki művészetet keres, az megtalálja eb­
ben a filmben, iaki két órán át mulatná akar. 
annak bőven van része a nevetésben, mert 
egyik jelenet mulatságosabb, mint a másik. 
Nagyszerű jazzszámok kísérik végig a filmet, 
amely a Select mozgó nagy slágere.

ADY 101
!

nem 75 lej, hanem

68 lei
színes sarokkal is.

Kötöttáru, fehérnemű, kesztyű, sálak 
rövidáruk a llegolcsóbban

„STAR“-nál
Central épület. Cal. Marechal Foch 1.

BncürestL 6.30: Torna, vidám zene, hang­
lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, hí­
rek. 13: Hírek. 13.10: Cristea zenekar. 15: 
Hírek. 18.15: Szimfómkus lemezek. 19.15: 
Gyermek énekkarok. 19.50: Felolvasás. 20.05: 
iSuceveane Aurélia német dalokat énekel. 
Lemezek. 20.55: Felolvasás. 21.15: Rádió­
zenekar. 22.45: Lemezek.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend. 11: Hírek, felolvasás. 11.45: Divatos 
apróságok, felolvasás. 13.05: Szalonzene. 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.40: Hí­
rek. 17.10: Asszonyok tanácsadója. 17.45: 
Hírek. 18: Előadás. 18.30: Magyar nóták zon­
gorán. 18.55: Előadás. 19.25: Hanglemezek. 
20.20: Fidelia, dalmű az Operaházból. 21.45: 
Hírek. 23.30: Az I. K, Stockholm—Miagyar 
válogatott jégkorongcsapat mérkőzése (viasz- 
felvétel). 23.55: Jazz. 1.05: Híreik.

Budapest n. 19.25: Mezőgazdasági félóra. 
19.55: Francia nyelvoktatás. 20.30: Utirajfe. 
21: Hírek. 21.25: Hanglemezek.

Emésztési nehézségek, béirenyheseg, 
vomofáüs, májduzzadtság, ingerlékenység 
s álmatlanság esetén az emésztőcsatornát 
ego-ei felkeléskor egy pohár természetes 
Ferenc József“ te. nrüviz alaposan kitisztít­
ja, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a 
rérkeringést helyes útra tereli es .eLnssit 

e~ész szervezetet. Kérdezze meg orvosat.

— Kilengések a varsói egyetemen. Varsó­
ból jelentik: A varsói kereskedelmi akadé­

mia súlyos antiszemita kilengések voltak. A 
emzeti demokraták „zsidómentés hetet“ 
)rokl;amáltak és megakadályozták a zsidó 
tokokat, hogy résztvegyenek az előadásokon, 
ázokat a zsidó diákokat, okik mégis be 
•kariak hatolni az épületbe, véresre verték. 
X megyeiemen is összeütközésre került sor, 
•melyeknek során több zsidó orvostanhallga­
tót megsebesítettek. A bölcsészeti fakultáson 
botokkal támadtak rá a huligánok a zsidó
diákokra.

— Devizával foglalkozó vállalatok január 
hó 1-vel a Banca Nationala rendelete alap­
ján nyilvántartási könyveket kell hogy ve­
hessenek. Külön export, import, kompenzálás. 
Ezen könyveik beszerezhetők Boros papír- 
kereskedésben Cluj.

■hetetlen iá
IndennaÚ 

tattfS a\ka^as aVkaV

SVo'óltőtoV,

es

Okos ember karácsonya. Most, már most, 
jóelőre trendeljen könyvet (karácsonyra 
Lepagenál Cluj. Mast van még idő cserélni, 
válogatni, meg nem fetelőt visszaküldeni. 
Kérjen teljes ingyen karácsonyi könyvjegyzé­
ket Lepagetól Cluj.

Zilahy Lajos: A szökevény cimü regénye 
most uj kiadásban újból kapható. A béke, a 
háború és a forradalom örökéletü nagy re­
génye. Athenaeum kiadás, pompás kiállítás, 
380 lap, kötve 132 lej. Uj kiadás jött a Zi- 
lahy Két fogoly könyvéből is, 614 lap, vá­
szonkötésben 158 lej. Kérjen teljes karácso­
nyi jegyzéket Lepagetól duj.

Bécs. 8: Könnyű lemezek. 11.50: Zongora- 
verseny. 13: Szórakoztató zene. 21: Lehár - 
operett zene. 23.30: Hanglemezek.

Varsó. 7.40: Lemezek. 12.40: Dallemezek. 
17.20: Zongorahármas. 18.17: Mozart-szoná- 
tákő 23.15: Zongoraverseny. 23.45: Tánczene.

FrER’S-Cl. .

,öntés
ikevilág mert SHEA- ^

tátíeViétponte^
u.fmaoegj enkai &V m,D.
rótolUtt S nöátvaWa

icíib'

^Csátak-600 
& (utaQVOS

Halljátok az igét! Franz Werfel uj óriás 
regénye. Világirodalmi szenzáció. Athenaeum 
Nagyregény sorozat. 537 lap, vászonkötésben 
238 tej, (mint Thomas Mann: József Egyip­
tomban). Postán utánvéttel küldi Lepage 
Cluj. Kérjen ingyen karácsonyi jegyzéket.

Hifiül-
fürdik

metropolisa
m

mi

náén
ország 10V e<jéseit«D'

Áxelrad őrlőd®* késer 
vcadéalő Haiifváradea

rTirin’? ex 1W3
(a Kereskedelmi Csarnok épületében) 

az étterem hatalmas helyisége kiválóan 
- kaimaa lakodalmak, bankettek és ha­

sonló ünnepségek megrendezésére.

• «.a. saBAnre«mi íso. p«t Ht&oa, iwa,iLS,x.
Oeorraieer-treuaii» fCr BeaUUil** ,

A. VMtrnrn» »I «el

Kaestner; Emil meg a három ikergyerek.
A világhírű írónak legújabb ifjúsági könyve. 
Albumalak diszkötésben, rengeteg képpel, 
Athenaeum kiadás, 119 lej Lepagenál Cluj. 
Postán utánvéttel. Kenjen teljes ingyen kará­
csonyi jegyzéket Lepagetól duj.

Palotai Boris: Julika. Uj leányif jusági 
könyv. Palotai „Péter“ cimü ifjúsági könyve 
annak idején pályadijat nyert (99 lej). „Pé­
ter“ egy szegény, de bátor kisfiúról szólt. 
„Julika“ is komoly támaszai a családnak. 
Pompás képekkel, diszkötésben 119 lej 
Lepagenál duj. Postán utánvéttel. Kérjen 
ingyen karácsonyi jegyzéket Lepagetól duj.

3-hetes pausátkura
Budapesten

yiy.nmmp.ntes beutazás Magyar- 
országra 50%-os kedvezmény a 
MÁV vonalain. GyógyszáF.odai lakás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, «őr­
járatok és további árengedmények.

Lejben fizethetők az

„Europa (4

Román Nemzeti Utazási és Idegen- 
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CLUJON , .EUROPA“-EGON OMIA,
Plata Unirii 23.
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Ijabb rendienntartó 
intézkedések

(Elsőoldaü cikkünk folytatásai

Közeledés Németország és Cseh­
szlovákia között ?

Tegnap Brassóban Lapedatu, Iorga és Voi- 
ou Nitescu jelenlétében tartotta meg gyűlé­
sét a kormánypárti kartell. Lapedatu rámu­
tatott arra, hogy a liberálispárt, jóllehet ellen­
zékbe akart vonulni, alá kellett, hogy vesse 
magát annak az akaratnak, mely ügyi találta, 
hogy a liberális párt az egyetlen, mely a bi­
zalmat tovább bifrja. Nitescu a Frontul Ro­
mán esc szempontjait ismertette és hangsú­
lyozta, hogy azoknak az országoknak a szö­
vetségét akarja, akik Nagyrománia megva­
lósításában. közreműködtek.

Prága, december 13. Diplomáciai körökben 
az a hir terjedt el. hogy a cseh diplomácia 
kétoldali szerződés megkötését tervezi Né­
metországgal, hasonlót az elmúlt év júliusá­
ban Ausztria és Németország között létre­
jött szerződéshez. Cseh diplomáciai körökben 
hangsúlyozzák, hogy Berlin töhbizben han­
goztatta egy kétoldalú szerződés létrejötté­

nek lehetőségét. A Darodni Listi cámii cseh 
lap feltűnést keltő vezércikkben foglalkozik 
a szerződéstervezettel és leszögezi, hogy a. 
francia-német közeledési tárgyalások lehető­
vé teszik Prága és Berlin viszonyának eny­
hülését. A vezércikk címe: „Uj utakon“, 
élén kfeltűnést keltett.

(9%

Iorga városi mágnás osztályt követel

Ezután Iorga emelkedett szólásra, aki az 
erdélyi román nemzedékek sorsáról beszélt. 
Tartsuk tiszteletben a két erdélyi egyház j 
klérusát és teremtsük meg a városi románok í 
mjágnásosztáiyát. Indítsuk meg igazságos 
karcunkat » román elem elsőbbségéért és tel­
jes uralmáért. A fiatalokhoz fordulok és 
mondom nekik: válasszatok közülünk, akit 
akartok, de míg mi élünk, nincs szükség 
semmiféle titokzatosságra, vagy külföldi ve- 
zér-e.

CLUJ SZENZÁCIÓJA

....... mii pens
világhírű énekesnő, a Metropolitan Opera tagja, legújabb filmje:

isten weist! Párizs
nagyszerű vígjáték, melyben LELY PONS többek között STRAUSS „KÉK DUNA“-ját 

és a SEVILLAI BORBÉLY nagy áriáját énekli. Bemutatja nagy sikerrel a

 Seieei Heznó

Elutasították a liberálisok óvását 
a Mindent a hazáért lista vezetői
ellen

Hatalmas franciabarát tüntetések 
voltak Belgrádban leibos 

megérkezésekor
A központi választási bizottság elutasította 

a Mindent a hazáért párt néhány 
tagja jelölése ellen emelt óvásokat. Mint is­
meretes, az óvásokat azzal indokolták, hogy 
a légionáriusok, minthogy Spanyolországban 
harcoltak, elvesztették román állampolgársá­
gukat.

Újabb rendfenntartó intézkedések
A belügyminisztérium azzal az érveléssel1, 

hogy a választásokat megelőző egész héten a 
propaganda fokozott hevességére lehet szá­
mítani, az igazságügyi és nemzetvédelmi mi- 
n aztériumokkal karöltve ujaibb rendfenntartó 

inté.-:kenéseket, tett. Körrendeletét intéztek 
*z összes megyeíő.nckökhöz a rendfenntartás 
fokozására. Minden megyeszékhelyen a pre­
fektus, a főügyész cs a helyőrségparancsnok 
naponta fognak értekezleteket tartani, egyet 
sete a napi program kidolgozása és egyet 
este a beérkezett je értések letárgyalása vé­
gett. Az illetékes táblai főügyészek szintén 
«emélyesen fogják ellenőrizni az események 
alikudását. Sassu igazságügyminiszter táv- I 
irat! körrendeletben intézkedett, hogy a fő- í 
ügyészek helyzetjelentéseiket „közvetlenül és ' 
személyesen“ továbbítsák minél gyorsabb és : 
•laposabb tájékoztatás végett.

Ä francia külügyminiszter megkezdte tárgyalásait Sztajadinoviccsal

A Reuter szerint Nanking vidékén a 
dard Oil Company három köolajszáiiitó 
ját elsülyesztették. Az amerikai kom 
vizsgálatot rendelt el. Roosevelt elnök 
kérte a iküülgyminisztériumot: tájékozta 
állandóan az incidenssel kapcsolatban tö 
tekröl. Különben a Panay légielháritó üt 
vei válaszolt a japán repülők támadása

Hirota bocsánatot

Mint Tokióból jelentik, Hirota japán 
ügyminiszter ma délelőtt megjelent ( 
amerikai követnél, az amerikai katonai

Delbos megérkezése után közvetlenül, 
hogy az autó a francia követségre érke­
zett, heves tüntetés zajlott le az uccákon. 
Két csoportba verődve a tüntetők a kül­
ügyminisztérium és a csehszlovák követ­
ség palotái felé tartottak. Viharosan él­
tették a francia barátságot és a Marseil- 
laiset kezdték énekelni. Végül is egy lo­
vas szazad vonul ki és kard lappal oszlatta

autóra ült és úgy folytatta útját. Útköz­
ben a francia miniszter mindenütt lelkes 
ünneplésben részesült a lakosság részéről, j 
Fél 12 órakor Delbos és kísérete az Avala 
hegyre mentek, ahol az ismeretlen katona 
emlékének adóztak. Délben Sztojadinvvics 
miniszterelnök adott ebédet a francia ven­
dégek tiszteletére, j '

vében -bocsánatot kért a Panay amei 
ágyúnaszáddal történtek miatti, amely 
ne hűiteket szállított.

Belgrad,, december 13. Delbos francia . szét a külügyi palota előtt összegyülteket. | haditengerésze': attaknál és kormánya
külügyminiszter tegnap regigei 9 órakor \ A másik csoport (a csehszlovák követség ■ vében bocsánatot kért n p=-„,
erkezett meg 14 újságíró kíséretében a [ előtti) szétosztásánál kézi tusára került
jugoszláv fővárosba, ahol ünnepélyes fo- | a sor. A karhatalom fegyverét volt kény-
gadtatást készítettek elő szamára. Del- j télén használni.
bőst Sztojadinovics miniszterelnök üdvö- j Újabb belgrádi jelentés szerint Yvon 
zolte A francia külügyminiszter délben j Delbos francia külügyminiszter ma reggo
kihallgatáson jelent meg Pál régens her- j fél 10 órakor különvonaton elindult Ople-
°5f ^°|t’ aki Yüiaareggeüm látta vendé- | natzba, hogy koszorút helyezzen el Sán-
guh Délután Maria anyaJtiráiynő fogadta. ; dór király sírján. Mladenovatznál Delbos

December 14 és 15-én este a Ctuib kávéházban (UjságiróMubbaa)

Választási meidens 
Aradon

DOBI JUCI
a budapesti rádió közkedvelt dal énekesnője énekel.

Arad, december 13. Vasárnap Arad Gáj
nevezetű külvárosában zárt sorokban tömő 
rtüt vasgárdirták akartak a város 
felé vonulni, de időközben a helyszínre ki­
vonult 30 rendőr megakadályozta felvonulásu- 
fca-t. „ bO&aiü,*?; fő*Mfc *fs=»a «assäwaasssssS*.

Attlee őrnagy azzal vá­
dolja az angol kormányt, 

hogy Franeoéknak 
kedvezett?

Á japánok elfoglalják
raaiikisigei?

__ London, december 13. (Rador.) Attlee 
őrnagy a munkáspárt vezére, a Daily He-

nyolcrszágban szerzett benyomásairól, j 
Attlee bírálja az angol kormány politiká- ! 
ját a benemavatkozást illetőleg és azt ál- j 
litja, hogy a spanyol nemzetieknek ked- j 
veztek.

Washington, december 13. (Rador). A ten­
gerészeti minisztériumot telefonon értesítet­
ték Sanghajból hogy több eddig ismeretlen 
repülő elsülyesz tette a Panay amerikai ágyú-

naszádot 221 mérföldre az uhui erődöktől 
Nemhivatalos híradás szerint @ Panay ka­
tasztrófája 19 emberéletet követelt. 54 mat­
rózt kimentettek — jelentik Sanghajból.

KOL-NIDRE-t
Fe;ér Sándor

hegedűművész fogja játszani & december 16-i

Á

Iparüzemi Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, 
angol, magyar, román, stb. folyóirat és 
könyv LEPAGEG-nál, Cluj. Kérjen in. 
gyen jegyzéket Lepagetól, Chij jelezve,

mely s*akm-a értékű.

Kína ellenállása csak most kezd
Kung, a középkinai kormány pénzüg 

nisztere az United Press munkatársa elő 
háborús helyzetről nyilajtkoava kijelenti 
hogy a tulajdonképpeni küzdelem még 
most kezdődik, mert a kínai ellenállás e 
szervezésére és a későbbi ellentámadásra 
kellett. Még Nankingnál sem befejezett a 
pán győzelem, melynek jelentősége am 
sem lenne, lévén a középkinai kormány a 
helye is egyszerű stratégiai pont.

Elfoglalták Nankingot a japá
Nanking, december 13. Mint’s Reuter t 

irati iroda a késő esti órákban Jelenei, a 
pánok elfoglalták Nankingot. Tokiói jetii 
szerint a japán minisztertanács legutóbbi i 
sén három pontba foglalt határozatot í 
tak. 1. Mindaddig folytatni fogják a nar 
míg az utolsó kínai katonának fegyver 
a kezében. 2. Csang-Kaj-Sek taoomag 
élve, vagy halva elő leéli keríteni. 3. Ki 
nak Japán jogara alá kerülését a béke és 
igazság elve kívánja.

Angol tilrako:
Londoni jelentés szerint az angol konnif 

tiltakozó jegyzéket intézett a japán k? 
mányhoz, az angol hajókat ért bomba 
uiiatt. A tiltakozó jegyzéknek nincs ultin 
tumjellege.

1 Amerika tiltako
Washingtoni jelentés szerint, amikor 

amerikai hajók bombázásának hire megér 
zett, az amerikai kormány igen energil 
hangú kifejezésekkel megfogalmazott jegy 
két szerkesztett. Azt hiszik, hogy bűnt 
lépésre nem kerül sor.

Revolverei szerelmi 
dráma a kolozsvári 

Opera előtt

GOLDMARK-koneerten
Dirigens:

Fischer Vilmos
Mozart, Oiembmi, Bruch, Wieniawaki. Jegyelővétel a Davila

I Cluj, december 13. Ma este tiz óra ut 
! nehálly Perccel megdöbbentő dráma j, 
I ®zódott le a Román Nemzeti Színház ép 
l |ete előtti körönden. Dauner László fiat 
I ügyvédjelölt több revolverlövéssel leteti 
I t®tte Brabás Piroska 24 éves leányt. El 

zőleg féltékenység! dráma játszódott 
közöttük. A golyók egy arra haladó 1 
eves kisleányt is megs' besitettek Mini 

i kettőt beszállították a klinikára. Barabi 
■ Piroska életbemma tudásához kevés 

mény.
rí

FRATERNITAJ^ Könyv és Lapkiadó H 
nyomása Óiul. Ptrada Baron L Pop 1< 
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A tödini- mi
Azok, akik nem i»md 

ti kai történetéi, nem I 
■egységes zsidósá. i-.<f
üstát.

A Zsidó Párt léte és 
olyan tradícióval, amelj 
a zsidóságnak. És lezárd 
nek, mely talán - k-gj 
«»idő történelemben.

A legnemesebb eszméj 
iményezések buktak meg 
tül a zsidóságon belül 
erőktől

Sem aíketni nem tudotl 
zrt, sem védekezni a kü! 
oldalról rázúduló támadd 
népi energiák pusztulta 
az erő, amely egységbe

A Zsidó Párt a zsidói 
reakciója volt ezzel a ma 
pregnáns kifejezője a zsij 
és összetartásának.

A Zsidó Párt az eg\ <| 
amelynek segítségévei 
megvédheti jogait. é-vé:sl 
és eleget tehet népi és J 
geinek a zsidóság m::- j

A Zsidó Pari alkotja 
nagy táborát.

És az önálló zsid j a 
fyel a romániai zó ■ 
megvédje létét, k ív 

megőrizze méltóság;...
Ez a fegyver nerr. híj 

a fegyver nem támad 
vaPa.

De határozottan r, ,eg 
*zt, ami a Hsidt gnak 
Anyagi és szociális java,

Ezért nem lehet két 
Párt önálló listája m 

.győztesen fog kikerülni

Ljnlíh Idej
liiida

Budapest, decembe: 
ellenőrző hivatal teg r 
tartott a magyar főv 
Jorán 334 egyént ál 
igazoltatásuk folyik.

Zsidó p;
Sa] át listádra szava 
E kötelességed magi 
népeddel szemben!


